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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és künyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

ELŐFIZETÉS:

Megjelen minden és ipéxx’tolrexx-

Közigazgatásunk reformja.
(Politikai tanulmány.)

II.
CN- okán voltak, kik ezen legújabb 

reformtól minden jót vártak. Va­
lóban senki sem jellemezhetné 
ezt liivebben, mint egy írónk, ki 
erre vonatkozó nagyszabású mű­
vében igy kiált fel: „Komor na­

pok után az ég felé pillantván, ott kedvezőbb 
jeleket véltél észrevehetői — és csalódtál/“

A jelen szervezet ellen két vád hangoztatik 
leginkább. Először, hogy a lakosok legnagyobb 
részének még ma sem nyújt elégséges jogoltalmat, 
tehát a haladásra egyáltalában épugy mint a régi 
vármegyék, valamint az anyagi fejlődésre, úgy a 
polgári jogérzet ébresztésére zsibbasztólag hat. 
Második vád az, hogy megyéink ily tágkörű nm- 
nicipális szervezete, valamint a múltban, úgy még 
a jelenben is jelentékeny akadályokat gördít a 
megkívántaié kormányzati tevékenység útjába.

Lesújtóan hangoznak e vádak közigazgatási 
viszonyainkról. S valóban Magyarországé a szo­
morú dicsőség, hogy a tizenkilencedik század 
végén oly közigazgatási viszonyokat mutasson 
fel, minők páratlanok Európában. Máshol a köz- 
igazgatás az állami és társadalmi rend egyik leg- 
hathatosabb biztosítéka, sarkköve a kormányzat­
nak es elsőrendű eszköze az állampolgári érdekek 
megóvásának. Nálunk úgyszólván ellenkezője 
mindennek. Állampolgári érdekek és közigazgatás : 
nálunk diametrálisan ellenkező fogalmak. Mit biz­
tosit vájjon közigazgatásunk az állampolgárok- 

Oltalmat nyujt-e nekik az adminisztratívnak ?
közegek túlkapásai ellen? Mind oly kérdések, 
melyekre a közvélemény már megadta a választ, 
midőn gyökeres reformot kíván és sürget. Mert 
jelenlegi közigazgatásunk semmit sem bir akár a 
megyei autonómia, akár az állami adminisztráció 
előnyeiből. Csak árnyoldalait tünteti fel mindkét 
rendszernek. „Mixtum compositum“ mindkettőnek 
rossz tulajdonságaiból, s a mint egy kiváló állam­
férfi mondá: „a központban nem egyéb, mint a 
degenerált és zavarba jött osztrák rendszer, a 
vidéken pedig a konfúzió, önkény és zsarolás 
clmotikus vegyiilékc, szédítő örvényét tárja fel a 
szemlélő előtt az elmaradottságnak, a chaotikus 
állapotnak, a jogrend hiányának“.

Ily viszonyok között a jó közigazgatás csak 
üres frázis, merő illúzió marad mindaddig, mig 
gyökeres reform intézményekkel annak fejlődésére, 
nyűgeiből felszabadítására, hogy úgy mondjuk 
függetlenségének érvényesítésére utat nem nyitunk.

Ideje tehát, hogy elvégre is más szemmel 
nézzünk a megyékre, mint a múltban, dacára an­
nak, hogy számosán lesznek, kik az önkormány­
zati — megjegyezzük és hangsúlyozzuk már itt 
is, — sajátságos és egyedül nálunk divatos fél­
szeg felfogással — frázisom -ggész özönével fog­
nak ez ellen felzúdulni. ;0

A vármegyei intézméi, , int, mely ma már 
csak névleg él, de többé Ti . létezik, két vastag 
abberációban élnek nálunx még nagyon sokan, 
kik a vármegyéket az alkotmány palládiumaiként 
tekintvén, azt hiszik, hogy a megyei rendszer, 
valamint a múltban biztos védbástyája volt a köz­
szabadságnak és nemzetiségnek, úgy jövőre is az 
lenne. Gyönyörű és kedves álom ez, mely a nem­
zet nagyrészét még ma is saját bűbájának bi­
lincsei közt tartja, de mégis csak álom. S az 
imádatos kegyelet ellentétben áll a tényekkel.

Ha vizsgálatunk tárgyává tesszük, hogy minő 
szolgálatokat tettek a megyék az újabb korban 
a magyar érdeknek, nagy könnyűséggel konsta­
tálhatjuk, hogy a silány közigazgatás mellett na­
gyon sokat ártott a magyar érdekűé - a munici- 
pális autonómia egyedül nálunk divatos sajátsá­
gos felfogása. :í

Hisz épen azért, a miért municipális szerve­
zetünk jó volt akkor, a midőn az államhatalom 
osztrák volt, rossz most, midőn az államhatalom 
magyar. Jó volt akkor és az alkotmány védbás­
tyája volt csakugyan, mivel az osztrák állam­
hatalmat megbénította, de rossz és kárhozatos 
most, mivel a magyar államhatalmat bénítja meg.

ha a magyar erdeket mostohán elveszni 
hagyni nem akarjuk, erős államhatalomra van 
szükségünk, melynek módot kell adni arra, mi­
szerint az ország minden részében hatályosan, 
gy01 san, folytonosan, rendszeresen és közvetlenül 
szolgálhassa a magyar allani érdekét és szeghesse 
útját azonnal minden ellentétes törekvésnek. Azon 
centiifugalis elemekkel szemben, melyek részünk­
ről teljes igazságot és méltányos elbánást, bizo­
nyos tűi elmet várhatnak, de melyek irányában 
nekünk a magyar állam egységét, fenségét, ha 
szükséges meg hatalommal is fel kell tartanunk, 
meg kell adnunk azon kormánynak, mely az ál­
lamnak ezen egységét képviseli, mindazon eszkö­
zöket, melyek szükségesek arra, hogy ezen hiva­
tásának kellőleg megfelelhessen.

Hogy a magyar érdeket igazán felkaroló 
politika erre van utalva, nálunk is rég felismer­
ték és hirdették a tömegnél messzebb látó és 
hátrább hazafiak. Erre céloz Desseivfg, mondván: 
„néha-neha felfohászkodtak energikus, a mozgást 
vezető, a zavart íekező kormány után, elfeledve, 
hogy a hol egyszer a kormányzati mozgony el- 
akasztása állandó gyakorlattá vált, ott a főhatalom 
az örökös harcban, melyre kárhoztatva van, előbb- 
utobb ellankad s a tehetetlenség által, melynek 
ölében tengődik, végképen elgyengül. Ily körül­
mények közt száműzve az van, ami kívánatos: 
a törvényszerű energia s csak ezen alternativa ma­
rad: erőtlenség vagy erőszak. “ — Erre utal Szalag 
László, mondván: „nem municipális ország képé­
ben látom a nagygyá lett hazát, nem hiszem, 
hogy municipális föderalizmus lehessen a végcél. 
A ekünk száz különvált érdeket kell összpontosítani, 
nekünk több nemzetiség fölébe kell emelni a magyart 
s minderre vagy gyönge vagy tahin épen visszás 
eszköz a municipális daraboltság. Megismerem és 
hálás szívvel ismerem meg, hogy municipális al­
kotmányunknak köszönhettük fennmaradásunkat, 
midőn még nem ébredtek öntudatra a különféle 
érdekek, de nem hiszem, hogy neki köszönhet­
nék valaha státussá fejlődésünket. Vétkeznénk a 
közhaza ellen, ha nem gondolkozunk államhata­
lomról, melynek fokusában minden erő összpon- 
tosittassék, hogy a szabadságnak társul kell adni 
a rendet, mert van valami, ami több a megyénél 
és ez a valami: az ország.“

Ez lebegett a lánglelkü Pázmándy szemei 
előtt is, midőn már az 1848-iki pozsonyi ország- 
gyűlésen (ápril hó 2-án) határozottan kimondotta, 
hogy a magyar nemzetiség, a magyar állam meg­
erősítésére egyedüli mód a municipiumok tágas 
hatáskörének megrövidítése és összevonása. Era­
bié a pánszláv törevéseket és utalt Franciaország 
példájára, mely ha municipiumokra lett volna el­
szakadozva, sohasem lett volna nagy francia 
nemzetség!

Mert valljuk be őszintén, hogy mi akarunk 
a hatalmasabbak lenni Európa eme területén, a 
hová a gondviselés helyezett és azért félre azzal 
a képmutató nyájaskodással, mit eddig a testvéri­
ség nevében elkövettünk. Hisz a 80 millió lakost 
számláló és annyi különböző fajból és népből 
álló nagy orosz birodalom ép most hathatós egye­
sítési és összeolvasztási processuson megy át, 
melynek határozott végcélja az: hogy minden 
szláv fajt magában egyesítsen. Az agg Európára 
mit hoz a jövő, ki tudja előre meghatározni? De 
annyi bizonyosnak látszik, hogy a rokon nemzeti­
ségek nagy nemzettestekké tömörülnek, az északot 
a szláv, a középet a germán, a déli pedig a ro­
mán fajok foglalják el. Vájjon képes lesz-e a ma­
roknyi magyar faj, környezve ily hatalmas nem­
zetiségektől, nemzetiségét és a monarchia másik 
felével szövetségi viszonyban állami individuali­
tását fentartani? Erre reményünk csak azon eset­
ben lehet, ha erős lesz nemzetiségünk és ez sarka­
latos állami érdek, melyet az állam utján az ál­
lam eszközeivel is mindenkinek elő kell mozdí­
tani, aki a magyar államot akarja és ezért eré­
lyesen össze kell fogni a nemzet minden erőit, 
egységesen egy célra kell vezérelni, eszmét kell 
adni a nemzetnek, annak szolgálatába kell állítani 
minden erőt, annak alárendelni mindent. És ez 
a szent eszme nem lehet más, mint a magyar 
állam eszméje.

Aki ezt akarja, tegyen félre minden mást 
és hordana szivén e kívül bármit is és lenne az 
bánni szép és bármi szent, őrizze meg jobb időkre 
és mindaddig, mig a magyar államot erősnek és 
nagynak nem látja, hozzon meg annak minden 
áldozatot, amit megkíván, mert ha erős és biztosí­
tott lesz a magyar állam, akkor a jólét, a szabad­
ság és haladás minden érdekeinek megizmosodását 
mi sem fogja géltolhatni.

(Folyt, köv.)
Don Carlos.

A Magyar-Franda.
A Zombor és Vidéke július 11-iki számában 

a Magyar-Franciára vonatkozólag a többek kö­
zött ekként nyilatkozott:

„A sajtó nem tett egyebet, mint egyszerűen 
és kötelességéhez híven leplezetlenül föltárta kö­
zönsége előtt a társaság szégyenletes manipulá­
cióit, rámutatott a rothadó gerenda-oszlopokra, a 
melyek a súlyos veszteségek terhe alatt inognak 
s hogy az egész intézmény az összedűlés stá­
diumába jutott.“

Kezdjük az elején! Valóban ilyen értelem­
ben nyilatkozott-e a sajtó? olvasta-e a Zombor 
es \ idéke valamennyi lapot ? és csakugyan kö­
telességet teljesit-e a Zombor és Vidéke, amikor 
a közönséget úgy ijesztgeti a Magyar-Franciától, 
mint akár egy pestistől? Nem-e a megfelelőbb, 
nemesebb, magasztosabb célja a Zombor és Vi­
dékének megismertetni olvasóival a tiszta való­
ságot s úgy állítani azt oda a közönség elé, hogy 
bárki is bű áttekintést nyerhessen.

Ha a felek érdekét csakugyan annyira szi­
vén hordjuk, meg kell gondolnunk azt is, hogy 
a biztosító társaságok (s különösen az annyira 
kiterjedt Magyar-Francia) sokkal nagyobb ténye­
zők a nemzetgazdászatban, mintsem hogy meg­
szabadna kísérelnünk meggondolatlanul ott egy 
katasztrófa előidézését. Vagy csakugyan oly sö­
tétnek hitte nevezett lap a Magyar-Francia hely­
zetét, hogy helyén valónak találta figyelmeztetni 
a biztosított feleket, miszerint „igyekezzenek, 
hogy kiszabadulhassanak a veszteségük terhe alól 
s bejuthassanak a jobb levegő áramlatba, ahol 
nem lesz nekik okuk reszkedni ?“

Tévedett!
A Magyar-Francia vagyoni állása, jobban 

mondva önereje sokkal nagyobb, semhogy egy 
„vak lárma“ megtörhetné és ha a társasággal a 
nagyközönség az ily természetű közlemények da­
cára sem szakit, ez bizonyára nem a nevezett 
lapnak az érdeme.

Az olvasó közönség — és ez nagyon he­
lyes — egészen más súlyt fektet arra, ha a lap 
valamit a nyiltterben vagy a beküldő nevében 
közöl; ezen esetekben az olvasó a betűkön kívül 
mást is lát s jó érzése segítségével a legtöbb 
esetben belát a mellékgondolatok hálózatába; de 
ha egy lap, a sajtó nevében vezércikkezik, hivat­
kozással arra, hogy „neki önzetlen tanácsadónak 
kell lenni“ azon esetben méltán elvárhatná tőle 
a közönség, hogy ne fölületeskedjék, hogy ta­
nulmányozta legyen a megtámadott intézetnek 
egész beléletét s gondolja meg jól, amit róla mond.

Mielőtt tárgyilagosabb részletezésekbe bo- 
csájtkoznám, legyen szabad a Magyar Mercur 
222-ik számából következőket fölsorolnom:

„A Magyar-Francia biztosító-társaság tőke- 
vesztesége kétségtelenül sajnálatos esemény, azon­
ban a biztosítottak nem szenvedtek kárt és a 
részvényesek meg óriási áldozatok árán ismét ren­
dezték a társaság viszonyait, de a bizalom meg 
volt ingatva és az Első Magyar Általános bizto­
sító-társaság közegei — nem tudjuk az igazga­
tóság tudtával vagy nem — minden eszközt fcl- 
íasználtak a bizalmatlanság növelésére. Nemcsak 
íirlapi cikkeket és röpiratokat terjesztettek a biz­

tosítottak között, de egyes helyeken, mint pél­
dául Pécsett, vörös falragaszokkal hirdették a 
Magyar-E rancia kétségtelen bukását és hívták fel 
a közönséget, hogy boruljanak az Első Magyar 
Általános egyedül üdvözítő kebelébe. “

Csuda-e ha a laikusok között már mint meg­
történt bukásról is beszéltek?

TVToí számunkhoz melléklet van csatolva.



A verseny ilynemű kinövéséért, habár nem 
is merném a társaságot magát kárhoztatni, mert 
hogy egészen igazságosak maradjunk alig hihető 
(sőt részemről nem is hiszem) hogy az az illető 
társaság intencióinak felelt volna meg, a közön­
séget azonban amely az ügynök háta mögött a 
társaságot szokta látni, annál inkább sikerült a 
Magyar-Franciától elidegeníteni, minél repräsen 
tabilisabb társaságot képviselt az ügynök.

1 érjünk most már a tárgyra és nézzük he- 
lyes-e ez idegenkedés.

A biztosítást óhajtó félnek három főkelléket 
kell a társaságnál keresni.

1- ör. Vagyoni biztonságot.
2- or. Tisztességesen fizeti-e a károkat?
3- or. Minő garanciát nyújt gazdálkodási 

rendszere?
A Magyar-Francia a már leirt veszteségei 

után még mindig oly jelentékeny vagyoni állást 
mutat ki, aminővel csak kevés biztositó-társasá 
rendelkezik.

30-iki közgyűlés határozatából az 
másfél millió forintnyi uj Lefizetés­
én igy vagyoni állása immár a

A m. hó 
alaptőke újabb 
sei emelkedett 
következő: 
Részvénytőke 
Tőketartalék

2.000,000 frt — kr. 
983,400 frt 25 kr.

Kétes követelések tartaléka 399,395 frt 20 kr. 
Díjtartalékok ....
Kártartalékok ....

3.934,691 frt 67 kr. 
980,502 frt 09 kr.

8.24)
Ennél még

1' frt 21 kr.összesen
nagyobb vagyoni garanciát ke­

resni, valóban nevetséges dolog lenne!
Következik a 2-ik pont. 
itt már csakugyan álszerénység lenne csu­

pán a tényeket konstatálni, bátran gratulálhatunk 
a Magyar-Franciának, mert minden ellene irányult 
szítások dacára is általánosan el van ismerve, 
hogy a károkat mindenütt és mindenkor a leg- 
koulansabban fizette. Ezt még nyílt ellenségének 
is be kell ismerni. Pedig bizony nagy megnyug­
vás a félre, hogy kár esetében a legigazságosabb I Mármost kérdjük, mi ráció vau benne, hogy a dohány

milyen olcsóvá, oly kényelmetlenné teendi az utazást; 
különösen a mostani uborkaévad és az ezt aligha fölül­
múló kánikula perzselő hőségében. Naptár szerint ugyanis 
még nincs itt a kánikula, de tényleg már, napok óta 
31—34° hőség szerenesétlenitvén minden halandót, meg­
jött. Ne is csodálkozzunk azon, hogy a gőzkocsit csak 
néhányan várták s nem annyira örömujjongással, mint 
inkább tátott szájjal. Tulajdonítandó pedig ez a kánikulai 
hőségnek ; meg annak, hogy az állomás a „kukueská“-ban 
— tehát kissé távol van, és végre — ez a legnyomó­
sabb ok — hogy még csak egy kisszerű bankett-szag 
sem csapta meg az éhezők-szomjuhozók orrait. Pedig 
volt ott egy igen szomjuhozó egyéniség -— ki különben 
is — minden lében kanál. Péntek óta ugyanis a követ­
kező fáma járt kerülő utakon. Már pénteken (tehát a 
vonat beérkezését megelőző napon) kora reggel egy ál­
talánosan ismert egyéniség egyiknek is, másiknak is ezt 
sugdosta fülébe: „A vonat ma beérkezik, nem lesz tehát 
utolsó dolog úgy d. u. kinézni az állomásra; nem viz-, 
de borözön lesz ott a javából.“ Eleinte csak sugdosta, 
de később már a nagy dobot verte. Lehetett is látni, 
mint bandukol egy két alak leperzselt kalapjával kezé­
ben, miközben ajka ily fohászt küldött az égető test 
ő tüzességéhez: „Légy irántam egy kissé elnéző és ne 
tűzd azokat a sugarakat oly égetően; hiszen izzadha­
tunk odakiinn is a borözönben.“ Majd mások — kik 
tehették — per ax vitették magukat. Ezek azonban, 
nem érkezvén be a vonat, nem tartották érdemesnek 
még csak a leszállást sem. „Hajts vissza 1“ szóltak oda 
a kocsisnak. Akik pedig per pedes mentek ki, miután 
részben lehűtötték magukat egy kis — ülés által, lá­
baikat vették igénybe ; nem mondhatván: „Hajts vissza !“ 
Persze aki a nagy dobot verte, hosszú orrt kapott. Csak 
az vigasztalta, hogy a maga felsülésével másokat felül­
tetett. Természetes, szombaton csak kevesen várták be 
a gőzkocsi bezakatolását. Jaj is nekünk, adaiaknak ezen 
negligálásért 1 Pokrócz Ádám vasúti kalauz ugyanis meg­
jósolta — nem ugyan „nyájaskodásai“ közt — hogy 
zónatarifa e vonaton, még ha a „Magyar állam fizetyi“ 
is őt, nem lesz életbe léptetve. Ez még csak transit! 
mert a „Forberc te rósz masinyista! Mehettt!“ után igy 
nyájaskodott: „Adaiak! a karombált ki nyem kerülli- 
tek.“ — Kellett ez nekünk?! r. 1.

A zombori kaszinó olvasóhelyisége bizonyára 
nem a legkellemesebb szórakoztató hely. A szabályzat 
22. §-a megtiltja a hírlapok kivitelét s igy mindenki, a 
ki szívesen a kertben olvasgatna, kénytelen nyáron, sok­
szor íiilledt, zárt levegőben, dohány fellegekben s az ott 
ismert tolakodó legyek szekatúrájával megbarátkozni.

likvidálásra számíthat!
Hátra volna a gazdálkodási rendszer.
Ki akarná tagadásba venni, hogy a Magyar- 

Francia előbbi rendszere nem volt célirányos, 
hisz ezt a társaság maga is belátta s nyíltan 
odaállított mindent a közgyűlés elé, nyíltan föl­
tárva helyzetét, hogy a gyógyítás annál sikere­
sebb leiiessen.

És mi történt?
Okulva a veszteségeken, tökéletesen szakítva 

a hibás rendszerrel, a jobb erők más, önállóbb 
beosztása mellett a legmesszemenőbb megtakarí­
tások eszközöltetnek, nem kerülve ki az iffazga-

zás engedélyezett, mig ha a hűvös verandában, illetve 
kertben való újságolvasás tilos ?! Hiszen maga az új­
ságolvasás nem szenved kárt; utalunk a nyilvános ká­
véházakra. Nem is szólunk hogy sokan egészségi szem­
pontból csak örülnének azon, ha a kaszinó árnyas he­
lyein olvashatnának ; másrészt azoknak kik zavartalanul 
kívánnak betűzhetni, mindig rendelkezésükre ál az ol­
vasószoba. A hírlapokat pedig akár a szolga is közve­
títhetné. Két tag.

Hirdetmény. Zombor szab. kir. város tanácsa 
részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az 1889. évre 
megállapított tőke kamat és járadék, — nemkülönben 
nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek 
(pénzintézetek) — valamint a III. oszt. kér. adó kivetési 
I-ső pótlajstrom az 1883. évi XLIV. t. c. 16. §-ának 
rendelkezéséhez képest 8 egymás után következő na

tóság figyelmét a legkisebb horderejű mozzanat pokon azaz folyó évi július hó 20-tól bezárólag 28-ig a 
sem; úgy annyira, hogy az ma sok társaságnak | adóhivatalnál közszemlére kitétetik. Ennélfogva
mintaképül szolgálhatna.

Ezekkel tehát az igaz tényálláshoz híven 
leszámoltunk. Hátra volna még egy általánosan 
elterjedt és a konkurrencia által nagyon is sokat 
szellőztetett érv, hogy t. i. a Magyar-Francia, 
mint idegen tőkével alapított társaság, a nyere­
séget külföldre szállítja. -— Ezek tisztázására le­
gyen szabad fölemlíteni, hogy az uj tőke magyar 
eredetű, az összes tartalékok legnagyobb részben 
magyar értékekben vannak elhelyezve és az eset­
leges nyereség az országban marad.

Hogy a részvényesek eddigelé aránylag csak 
szerény osztalékot élvezhettek, ennek főoka a 
társaságnak a felekkel való nagyon is lelkiisme­
retes eljárása és a csekély díjtételek alkalmazása.

A társaságot ért üzleti szerencsétlenségek és 
a kiküszöbölt ügyvezetési hibák miatt még ko- 
rántse szabad az amúgy egészséges és életképes 
intézet fölött pálcát törni.

Ha valaha, úgy még inkább ma érdemli meg 
azon bizalmat és szeretetet, amellyel a biztositó 
közönség részéről oly nagy mérvben találkozott.

B. D

Hírek.
Czorda Bódog Szabadkán. Az újonnan 

kinevezett igazságtigyminiszteri államtitkár Czorda Bódog 
f. hó 9-én Szabadi-ára érkezett, hol rendkívül fényes 
fogadtatásban részesült. Tiszteletére f. hó 13-án Palicson 
bankettet rendeztek, mely fényesen sikerült. Szabadka 
és környékének szine-java vett benne részt. Az állam­
titkár Palicson hosszabb ideig fog tartózkodni.

Áthelyezés- A m. kir. pénzügyminiszter Dalmay 
Kálmán zombori adófelügyelöségi számvizsgálót, hasonló 
minőségben az újonnan szervezett lúgost pénzügyigaz- 
gatósághoz helyezte át.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Hübner 
Rieliárd számgyakornokot ideiglenes minőségben a bajai 
m. kir. adóhivatalhoz III. oszt. számtisztnek nevezte ki.

Kinevezés. Itj. Franki István a m. kir. állam- 
csutak szegedi űzletvezetőségéhez mérnök gvakornok- 
nak neveztetett ki.

Adáról írják: A 13-as számot bár odióznsnak 
tartja a nép. mégis reánk, adaiakra oly nevezetes f. hó 
ló ika, hogy a babonában túlságosan szenvedők, de még 
a pesszimizmus legelfogultabb hívei sem tagadhatják el 
e nap jelentőségét. E napon zakatolt be ugyanis a gőz­
kocsi. Megnyílt tehát előttünk az ut: utazhatunk. Csak 
Szabadkáig vagy Szegedig kell mennünk és élvezhetjük

felhivatnak mindazok, kik egyik vagy másik adókivetés 
ellen fellebbezni akarnak, hogy a kellően felszerelt fel­
szólamlásaikat az 1883. évi XLIV. t. c. 16-ának b.) 
pontja értelmében a város polgármesterénél 15 nap alatt 
adják be, és pedig: 1. Azon adózók, kik ezen adó­
nemmel már a múlt évben megrovattak, a lajstrom ki­
tételének napjától; 2. Azok, kik a kivetési lajstromban 
megállapított adóval első Ízben rovattak meg, adótarto­
zásuknak az adókönyvecskéjükbe történt bejegyzésétől 
számítandó 15 nap alatt annál is inkább adják be, mert 
ezen határidő eltelte után elkésve beadott felebbezések 
az 1883. évi XLIV. t. c. 5—8. § ai értelmében vissza- 
utasitandók lesznek. Zombor, 1889. július hó 13-án. Dr. 
Csihás Benő, polgármester.

Dühös eb. Múlt vasárnap reggel Konyovits Jusz­
tin szőllöjében a házőrzőeb láncáról leoldódván, egy be­
térő nőre rohant és balkarját összemarcangolta.

Névváltoztatás. Dr. Radányi Ernő, kir. tör­
vényszéki biró kiskorú gyermekei u. m. Roller Ernesz- 
tin, Frigyes és Károly vezetéknevének Radányira kért 
átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel megengedtetett.

Gyaszhir. Üzv. Antal Dezsőné szül. Malonyay 
Irma saját, valamint piciny fia Cornél nevében, nem­
különben Malouyai Ignác és neje Tóth Sarolta, úgy­
szintén Antal Ilka, Antal Liszka és férje Dömötör Lajos, 
Antal Jolán és férje Piukovics Imre, Antal Irén és férje 
Szaich Gyula és ezek gyermekei, továbbá Malonyay Béla, 
fájdalomtól megtört szívvel jelentik kiven szeretett férje, 
vonatkozólag édes atyja, vejiik, testvérük, sógoruk és 
nagybátyjuk Antal Dezsőnek, a bács-topolyai taka­
rékpénztár tisztviselőjének f. é. jul. 14-én d. u. 3/.5 
órakor, hosszas szenvedés és a halotti szentségek ájta- 
tos felvétele után, élte 2S-ik, boldog házasságának 2-ik 
évében történt gyászos elhunyták Az Istenben boldo- 
gultnak hűlt tetemei f. hó 16-án d. e. 9 órakor fognak 
a topolyai nyugoti temetőben örök nyugalomra tétetni, 
az engesztelő sz. miseáldozat pedig jul. hó 17-én d. e. 
8 órakor a Mindenhatónak bemutattatok Topolyán, 1889. 
évi július hó 15-én. Áldás és béke porai feleit!

Bajáról Írják: Véres szerelmi dráma áldozata 
lett e napokban Bogovics Gizella, Bogovics Ferenc hely­
beli iparosnak 15 éves leánya. Mintegy két év előtt is­
merkedett meg a serdülő korban levő Bogovics Gizella 
a helybeli közjegyzóség irodájában alkalmazott 17 éves 
Krieg* Sebestyénnel, ki azóta mindennapos vendég volt 
Bogovics Ferenc házánál. A könnyű vérű fiatalok egy­
más iránt forró szerelemre lobbantak, mely annál heve­
sebb lett, mert a leány édes anyja az ifjú gyakori láto­
gatásait ellenezte. Majd Kriegnek a leány jelenlétében 
szemrehányásokat téve, a fiatal embert a házból kiuta­
sította. Ekkor érlelődhetett meg mindkettőjükben az 
eszme : hogy ha egymáséi nem lehetnek, a halált választ­
ják mentő eszközül. Folyó hó 7-én Krieg Sebestyén a 
lányos házból újból kiutasittatván, ez a leányt annyira 
meghatotta, hogy a fiatal embert most már sötét tervük

hátrahagyásával

a zóna tarifa szülte ked\ezményt, a mely — igaz — a I keresztülvitelére unszolta. A dráma színhelyéül a vasúti

indóház melletti sétányt választották, hol f. hó 9-én este 
csakugyan találkoztak. Kriegnél ekkor már hatlövetű 
forgópisztoly volt. Mivel lépteket hallottak, egy bokorba 
meghúzódva susogtak, de a közeledő rendőrök által ki­
lótok iránt kérdőre vonatván, Krieg a rendőröknek aján­
dékot Ígért, csak hagyják őket magukra; de mert a 
rendőrök a leányt bekísérni akarták, Bogovics Gizella 
kétségbeesésében letépte kebléről ruháját és odakiáltott 
szerelmeséhez: „Lőjj most már!“ Erre két lövés dördült 
el egymás után és a fiatal leány', szivén találva, halva 
rogyott össze. Krieg futásnak eredt és futás közben a 
hátralévő négy' töltést maga ellen intézte, de mig a lö­
vések a szerencsétlen leánykánál halált okoztak, a dráma 
másik hőse — a négy' golyó dacára — még él, sőt az 
orvosok véleménye szerint életben is fog maradni, mert 
a lövegek egyike sem sértett nemesebb részeket. Bogo­
vics Gizella holttestét másnap boncolták és érintetlensé­
gét konstatálták. Temetése e hó 12-én a közönség óriási 
részvéte mellett ment végbe.

Vonatkisiklás. A f. hó J2-én reggel Szeged­
ről Szabadkára érkező személyvonat egyik vaggonja a 
palicsi állomás váltójánál kisiklott, mintegy 50 méter 
hosszúságban a sínpárt összekapcsoló csavarok letörtek 
és a pályatest megrongálódott. A vonatszemélyzet óriási 
munkát fejtett ki, hogy a pályát szabaddá tehesse és 
ennek következtében a fennakadt vonat a teherkocsik 

t órai késéssel érkezett Szabadkára. 
Gyászhir. Szabadkán bajsai Vojnich Viktor föld- 

birtokos hosszas betegeskedés után f. é. július hó 13-án 
életének 57. évében jobb létre szeiulerUlt. Htilt tetemei 
f. hó 15-én a lakósság nagy részvéte mellett helyeztet­
tek örök nyugalomra.

Palankáról írják: E hó 10 én egy 17 éves 
szerb fiú a gőzkomp fölött a Dunába ugrott s a vízben 
nyomtalanul eltűnt, valószínűleg valamibe megütötte ma­
gát és eszméletét veszítve, dacára, hogy úszni tudott, 
mégis oda veszett.

Vizbefult. Bács-Földváron e hó 11-én a dél­
utáni órákban egy 10 éves lányka fürdés közben a 
Ferenc-csatornában lelte halálát.

Boldog örökösök. Nemrég Amerikában kihalt 
egy vagyonközösségi társaság, mely körülbelül száz évig 
állott fenn és melynek milliói most gazdátlanok. Bács­
kában is van tudomásunk szerint eddigelé két család, 
mely jogot formál e milliókhoz. Az egyik a Bulkesz, 
Verbász és Torzsa községében élő Rapp család, a másik 
a Bäcker család. Az első Rapp János György' révén, ki 
annak idején Amerikába vándorolt ki, követel részt a 
milliókból. Az utóbbi még eddig semmi lépést sem tett 
az örökség ügyében.

Rendőri hír. Mihalecz József petrovoszellói 
lakos Petrovoszelló községe által 1889. évi május hó 
25. napján 1731. szám alatt Mihalecz Sándor nevére ki­
állított és ugyanakkor 1131. szám alatt az ő nevére át­
íratott, egy 5 éves, sárga kanca, hátul jobbról HB bé­
lyeggel ellátott lóról szóló marhajárlatot, ismeretlen he­
lyen és időben elvesztette. Ó-Becsei szbirö.

Érdekes história. Palánkéról Írják: 11. nyu­
galmazott kapitányhoz a múlt napokban beállított egy 
nő, akivel 3—4 hó előtt vadházasságban élt, egy szop­
tatós dajka és egy férfi kíséretében, kis gyermeket hoz­
tak neki, mondván, hogy a nyolc napos gyermek tőle 
született; egyúttal magukkal hozták a gyermek keresz­
telő levelét s két szülésznőtől bizonyítványt, bogy' a gyer­
meket II. kedvese (vagy mije) szülte. H—nak a gyermek 
nagy on erősnek tűnt fel s a gyermek és any a megvizs­
gálására orvost hivatott, ki is megvizsgálás után kije­
lentette, hogy a gyermek már körülbelül két hónapos s 
az állítólagos anya mostanában gyermeket nem szült. 
Ekkor H. a bírósághoz fordult s a bíróság rögtön meg­
indította a vizsgálatot s az első kihallgatásnál mindjárt 
kiderült, hogy a gyermek 2 hónapos s nyolc nap előtt 
másodszor kereszteltetett az álanya nevére. Bevallotta, 
hogy H—tói csak tartásdijat és pénzt akartak kicsikarni.
A vizsgálat az összes vádlottak ellen erélyesen folyik s 
még hosszabb ideig fog elhúzódni, mert a vádlottak kö­
zül többen Szeréin ben tartózkodnak. — H. kedvesének 
fivére, aki már állítólag súlyos testi sértésért büntetve 
is volt, nővérének elfogatása után H. lakása előtt járkált 
s a lakásáról kijövő H—t, ki tőle azt kérdezte, hogy 
mit keres itt, bottal leütötte. H. a nyert sérülés követ­
keztében máig is ágyban fekvő beteg. A tettest a csend­
őrség elfogta s kihallgatása után szabadlábra helyezte, r. 1.

Oktatást ad. Egy theologus a szünidők tar­
tama alatt oktatást ad a gimnáziumi tanulók számára. 
Értekezhetni vele orgona utca 604. sz. házban.

Az egyforintosok beváltása. A pénzügy- 
miniszter a régi egyforintosok bevonására vonatkozó 
rendeletet intézett valamennyi pénzügyi hatósághoz ; 
ebből a közönséget leginkább érdeklő következő ponto­
kat közöljük: „1. A jelenleg forgalomban levő 1882. 
évi január hó 1-ről költekezett 1 osztr. ért. írtról szóló 
államjegyek 1890. évi június hó 30-ig még minden ál­
lami pénztárnál és hivatalnál fizetéskép elfogadtatnak.
2. 1890. évi július hó 1-től 1892. évi június hó 30-ig 
a bevonandó 1882. évi január hó 1-ről keltezett 1 oszt. 
ért. frtról szóló államjegyek fizetésképen már csak a 
cs. és kir. központi állampénztárnál Bécsben, valamint 
a m. kir. központi állampénztárnál Budapesten, — ki­
cserélés végett pedig a felek kívánságára a cs. kir. 
központi állampénztárnál (fölváltási osztály) Bécsben, 
továbbá valamennyi cs. kir. országos főpénztárnál és 
országos pénztárnál, valamint a cs. kir. orsz. fizető 
hivataloknál —- a magy'ar korona országaiban pedig a 
m. kir. központi állampénztárnál Budapesten, valamint 
a m. kir. állami főpénztárnál Zágrábban és ezeken kívül 
egyéb a cs. kir. osztrák és a m. kir. pénzügyminiszté­
riumok által kibocsátandó külön hirdetményben esetleg 
megjelölendő pénztáraknál és hivataloknál fogadtatnak 
el. 3. 1892. évi július hó 1 -tői kezdve 1893. évi decem­
ber hó utolsó napjáig ezen bevonatni rendelt államje- 
gyek kicserélése már csak a cs. és kir. közös pénzügy­
minisztériumhoz Bécsbe intézendő szabályszerű bélyeg­
gel ellátott folyamodvány alapján fog megengedtetni. 
1893. évi december 21-ike után bevonandó, 1882. évi 
január hó 1-ről keltezett, 1 oszt. ért. forintról szóló ál- 
lamjegyek többé sem be nem váltatnak, sem ki nem 
cseréltetnek.

Lopott tárgyak. Múlt hó 28-án virradóra Gain 
Mita ó-sóovéi lakos kárára a mezőről ismeretlen tette­
sek által 4 db jegyes, béiyegtelen, fehér anyabirka és 
1 db jegyes, béiyegtelen, fehér bárány tolvajoltatott el. 
Újvidéki szolgabiró.



Melléklet a „Bácska66 56-ik számához.
Honvéd szökevény. Faragó István 4. honvéd

huszárezred 2-ik század állományába tartozó huszár, f. 
hó 11-én az itteni állomásról megszökött. Személyleirása : 
születési és illetőségi hely Topolya, Bács-Bodroghmegye, 
róm. katli., nőtlen, napszámos, haja barna, szeme sár­
gás. szemöldöke barna, orra hegyes, szája rendes, álla 
kerek, arca kerek, különös ismertető jele mérsékelt térd- 
surló, beszél magyarul, 1.640 cm. Bajai m. kir. 4. hon­
védhuszárezred 2. századparancsnokság.

Gyászhir. Özv. Dékics Ödönné szül. Schmierl 
Jusztina, 1889. évi július hó 10-én, reggeli 4 órakor 
Csávolyon hosszas szenvedés után elhunyt. Béke poraira 1

Még egyszer a szigorú (most már zseniális) 
kritikus. Nehéz dolog olyan „müértelmü kritikus“-saí, 
mint a X. és V. Czoborja, polemizálni. Zseniális itélő- 
tehetsége, válogatott magyarsága és éles „kritikai bonc- 
kése-1 páratlanok széles c hazában. De más meggyőző­
désre jut a fenti lap olvasója, ha annak 57. számában 
megjelent „szigorú kritikus“ című sorait olvassa. Hellen­
es, esztelen habaréka az magyar és latin szavaknak, 
értelem és tartalom nélkül. Legérzékenyebb helyén ta­
lálva érzi magát a Z. és V. Czoborja s mert belátja 
parányi voltát, mert meg van győződve most már maga 
is esztelen kritikájának semmiségéről, személyeskedő, 
goromba, arcátlan kifejezésekkel illeti lapunk szinügyi 
referensét azért, mert megmondta az igazat; aki nélkül 
nem Írhatta volna meg kritikájának az előadási a vonat­
kozó részét, aki nélkül az ő éles „kritikai bonckése“ 
(talán valami kopott bugyii bicska) megtagadta volna 
a szolgálatot. Mivel lapunknak intenciója nem az, hogy 
ilyen csekély emberekkel polémiába ereszkedve, rek­
lámot csináljon — mint azt a szomszéd eszeveszett, 
semmitmondó cikkével hajhász — az ítéletet bízzuk ol­
vasó közönségünkre. Vonjon párhuzamot a „%. és V.“ 
56. számában és lapunk f. hó 12-én megjelent számában 
a hangversenyről irt kritikák között, azt fogja találni, 
hogy lapunk kritikája egyszerűen, érdemileg Ítél, de ere­
ded, mig a szomszéd „Czobor“-ja vagy az egészet irtaié 
valahonnan kis, épen nem szerencsés változásokkal, az elő­
adás kritikájánál e lap referádáját véve irányadóul, vagy 
pedig, ami még valószínűbb, a bevezetést ő fundálta ki, 
mert ez magán hordja a megzavarodott ész jellegét és 
a badarságok, ellenmondások, „netovábbjának határát 
érinti“. Különben a „június 9-én“ „Tournier“ vigjátéká- 
val előadott hangversenynél „legjobb akarata ellenére 
sem tudott mást, mint dicséretet mondani“. Kis „spiri­
tusz“ nem ártana Czobor urnák (ki alatt valami pár- 
ducos, daliás Till Eulenspiegelhez hasonló alakot gon­
dolunk), akinek még azt tanácsolja a „névtelen hős“, 
hogyha rothadt gondolatait boncolja „kritikai bonckésé­
vel“, ne járjon úgy, mint a jelen esetben, hogy meg­
vágva magát az éles bugyii bicskával a „Todten-gift“ 
meg ne mételyezze kék vérét, mert az oly hatást fog 
ismét agyára gyakorolni, hogy — mint jelenleg — okos, 
önálló gondolatot papírra vetni képtelen lesz. Ez utolsó 
szavunk e „Csíz“-ió-ban !

Novoszellóról írják: „Éljen az elnök ur 1 
Éljen Öméltósága!“ — harsogja Sotin (Szerémmegye) 
magaslatainak játszi eclioja s Udvkivánataival csatla­
kozni óhajt a túlparton ujjongó társasághoz, melynek 
harsogó éljenei, lelkes dalai és az estszellő játékában 
hullámzó lobogói nem mindennapi ünnepélyről tesznek 
tanúságot. I nuepélyt tilt Xovoszelló intelligenciája, mely­
nek örökké élénk színekben ragyogó képe évtizedek 
múlva is legkedvesebb örömtárgya lesz emlékezetünk­
nek. Igen tisztán visszhangoznak szivünkben ama öröm- 
hangú éljenek, melyeknek kíséretében Kopping Péter 
főtisztelendő plébános urunk mindannyiunk háláját ecse­
telendő kegyes uraságunk nagy áldozatkészségét ünne­
pelte ama motívumnak, mely lehetővé tette szűkkörű ér­
telmiségünknek oly pihenő oázt teremteni, hol a nyári 
nap égető sugaraitól menekülve a Duna frissítő hullá­
maiból úgy életet meríthetnek lankadó tagjaink. Örök 
éljent fog mondani ajkunk ama szavak gondolatánál, 
melyekkel Berzenkovits Péter jegyzőnk köszönetét mon­
dott Öméltóságának, a fürdőtársulat tiszteletbeli elnöké­
nek, azon páratlan vendégszereteteért, mely ily feledhe­
tetlen estélyt szerzett a kedélyes társaságnak. Zene és 
dal követte az ízletes halpaprikást, s miután Öméltósága 
ritka örömének adott kifejezést a fölött, hogy községünk 
értelmisége elvitázliatatlan szeretettel vonzódik egymás­
hoz és az urasági családhoz, s miután Sotin magaslatai 
újból azt harsogták: „Éljen báró Rumerskirch Hugó 
Öméltósága!“ — a társaság pajzán örömhangulatban 
útnak indult, nem szűnő dalok közt hazakisérte Ömél­
tóságáikat és örök jó emlékkel fejezte be július hó 12-i 
fiirdőmegnyitási ünnepélyét. Egy jelenvolt.

Gyászhir. Alulírottak fájdalomtól megtört szív­
vel jelentik a felejthetlen kedves anya, napa, illetve 
forrón szeretett nővér, özv. Újházi Menyhértné sz. De- 
vecseri Juliannának élete 45-ik évében f. hó 16-án d. u. 
ti órakor hosszas szenvedés és a halotti szentség ájtatos 
felvétele után történt gyászos kimultát. A boldogult htilt 
tetemei f. hó 17-én d. u. ti órakor fognak örök nyu­
galomra tétetni. Az engesztelő sz. miseáldozat f. hó 18-án 
reggel 8 órakor fog a Mindenhatónak benmtattatni. Xén­
ián, 1889. évi július hó lti án. Czirfnsz Ferencné sz 
Ljházy Ilon, leánya. Ifj. Czirfnsz Ferenc, veje. Dudás 
Jánosné sz. Devecseri Búza, Nagy Ádám, Nagy Sándor, 
testvérei. Béke lengjen porai felett!

A Bács-Bodrogh megyei tanitói-egyesület közgyűlése.
A Bács-Bodrogh megyei tankerület községi tanító­

egyesület 1889. évi augusztus hó 25-ik és 26-ik napjain 
Apatinhan tartandó XVII-ik rendes évi közgyűlésének 
sorrendje.

Első nap.
Vasárnap, azaz augusztus hó 25-én.
Választmányi ülés délelőtti 9 órakor és folytatólag 

délutáni 3 órakor.
Előértekezlet esti 1/2 8 órakor; melynek tárgyai:
a) a közgyűlésre érkezett tagok üdvözlése;
b> a jelentkezett tagok névjegyzékének egybe- 

áliit^sa;
ci a közgyűlési tételek előadóinak bejelentése.

Második nap.
Hétfőn, azaz augusztus hó 26 án.
Reggeli 9 órakor közgyűlés. Ennek sorrendje:

1. Elnöki megnyitó.
2. A járáskörök évi jelentései.
3. A következő tételek tárgyalása:
a) „Mily eljárást kövessen a tanitó az összes Írás­

beli feladványok kezelésénél ?“
b) „Mennyit végezzen az elemi népiskola a mér- 

tanból és miképen kezelje a tanitó a feltüntetett tan­
anyagot ?“

c) „Az iparos tanoncok tanterve, tekintettel a ve­
gyes ajkú vidékre.“

Mind három tétel az összes köröktől beterjesztett 
munkálatokból megejtendő bírálat alapján fognak sor­
rendes tárgyalás alá vétetni.

4. Czehe Győző urnák, mint a II. Évkönyv szer­
kesztő bizottság tagjának jelentése ezen Évkönyv tar­
talmi és alaki beosztásának tárgyában.

5. A pénztárvizsgáló bizottságnak a pénztár álla­
potára vonatkozó jelentése s annak alapján a felment­
vény megadása fölötti határozat hozatal.

ti. A jövő 1890-ik évi költségelőirányzat meg­
állapítása.

7. A jövő évi közgyűlési tételeknek kijelölése.
8. Az alapszabály lti. §-ának d) pontja értelmében 

a közgyűlést megelőzőleg 15 nappal beterjesztendő in­
dítványoknak a választmány előterjesztése alapján tár­
gyalása.

9. A jövő évi közgyűlés helyének kijelölése.
A közgyűlésre beérkező tagok felkéretnek, hogy 

megjelenésüket — a jelenlevő tagok konstatálása végett — 
a közgyűlést megelőző napon esti7 óráig; amennyiben 
későb jelennének meg, úgy a közgyűlés napján reggeli 
72 9 óráig a helyi rendező bizottság elnökénél bejelentsék.

Azon egyleti tagok pedig, kik a közgyűlésről bár­
mily oknál fogva is távol maradni kénytelenek, felhivat­
nak, miként az alapszabály lti. §-ának b) pontja értel­
mében Írásbeli igazolásukat a közgyűlést megelőzőleg az 
elnökségnek okvetlen megküldjék, nehogy az alapsza­
bálynak az igazolatlan távol maradást korlátozó szigora 
alkalmaztassák.

Felhívom a körök elnökeit, hogy — távol maradá­
suk esetén — a közgyűlés elé terjesztendő évi jelenté­
seiket augusztus hó 20-áig hozzám okvetlen beterjesszék, 
vagy megbízott helyetteseik által legkésőbb az előérte­
kezlet alkalmára benyújtsák.

Az utazási árkedvezmény a folyó évi augusztus hó 
1-sejével életbe lépő vasúti vonalszakasz- (zóna) rend 
előnye folytán egyedül a gőzhajón teendő utazásra fog 
kikéretni. Minthogy ezen árkedvezmény igénybevételé­
hez egyedül az egyesületi állandó igazolási jegy előmu- 
tatása szükséges, felkérem a körök elnökeit, hogy a gőz­
hajón utazni óhajtó azon egyleti tagok neveit, kiknek 
állandó igazolási jegyük nem volna, az illetők hivatalos- 
kodási helyeiknek megjelölésével augusztus hó 15-ére 
beterjesszék.

Ily igazolási jegyek bármely egyesületi tag szemé­
lyes megkeresésére is kiadatnak, ha ebbeli kérelmét a 
fenti határidőig az elnökséghez beterjeszti.

Végül felhívom a körök elnökeit, az intézetek igaz­
gatóit s az egyes megkeresett iskolaszéki elnököket, 
miként a közgyűlésben résztveendő egyleti tagok név­
sorát a kocsin, vagy hajón utazás megnevezése és az 
Apatinba érkezés napjának pontos megjelölésével leg­
később augusztus hó 20 ig Apatinba „a megyei közs. 
tanítói gyűlést rendező bizottság“ elnökéhez, az elszállá­
solás eszközlése végett bejelentsék.

Kelt Zomborban, 1889. évi julius hó 10-én.
Schmausz Endre,

a Báes-Bodrogh megyei közs. tanító-egyesület elnöke.

Bajmok, 1889. julius 15.
Elvonulván községünk egéről a borús fellegek, 

immár derült napokat él társadalmunk minden osztálya. 
A régi belvillongások s torzsalkodások alapjukat veszt­
vén, a testvériség, egyetértés s összetartás egy közös 
eszmében : a hazafiságban keresik az összekötő kapcsot, 
a létalapot arra nézve, hogy végre valahára sokat zak­
latott községünkben is összevágjon a szó s legyenek egy 
akaraton a vezéremberek necsak a kártyaasztalnál s a 
poharazásnál, hanem a közügy előmozdításánál is; s 
tegyen meg saját hatáskörében kiki annyit, amennyit 
csak tehet arra nézve, hogyha már egy háromféle nem­
zetiség által lakott helységben a nyelvek háromféle szó­
járást követnek is, a szivek azonban csak egyfélekép, 
m agyarul érezzenek.

Hazafias törekvésnek kell ismernünk azt, melyet 
községünk vezéremberei a közelmúlt napokban kifejtet­
tek arra, hogy az éveken át virágzott, de az utóbbi 
években lábrakapott torzsalkodások által elzsibbasztott 
polgári olvasó- s közművelődési egylet „Népkör“ cim 
alatt mintegy 3/4 évi álmából uj életre ébredjen, ujra- 
alakuljon, amennyiben az egylet volt elnöke eltávozván 
községünkből, magukra hagyta a tagokat, mint szent Pál 
az oláhokat, vagyis inkább a tagok jó nagyrésze ugrott 
meg a vezér*elül s igy be kellett a boltot egyelőre zárni. 
De újra megnyílt a Népkör a f. hó 7-én megtartott ujra- 
alakuló gyűlés által, melyen mintegy 72 előjegyzett tag 
óhajára egyhangúlag elnökül választatott Beslity Tadia 
gabonakereskedő, alelnökiil Szedressy Károly közs. al­
jegyző, pénztárnokul Fehér Pál iparos, jegyzővé s könyv­
tárnokul Fiedler Géza tanitó. Választmányi tagokká lő­
nek : Herezeg József, Szűts Mihály, Simon János, Veréb 
Antal, Mayer Márton ifjú, Czettí Lőrinc öreg, Richter 
Antal, Pfejfer Pál, Evetovich János, Merkovich Pál, Iván- 
kovich Lázár, Mrákovich Simon. A népkör helyiségéül 
a nagyvendéglői két oldalszoba béreltetett ki Kulity 
Mátyás uagyveudéglős előzékeny ajánlata folytán.

A közművelődés elóbbrevitele érdekében nem sza­
bad említés nélkül hagynom, hogy az eddigi ti tante­
remhez még 2 újabb tanterem is építtetett fél s igy lesz 
a r. kath. liitközségnek 8, a mózesvallásuaknak 2 tan­
terme az ifjú nemzedék nevelés tanítására. Még csak 
azon egy óhajomnak adok kifejezést, hogy a jövő hó 
elején megtartandó tanitóválasztáson az iskolaszék, min­
den személyes érdek mellőzésével, válasszon oly tanerő­
ket, kiknek képesítési irataiból a legszebb reményeket 
merítheti hátramaradott tanügyünk elóbbrevitele érdeké­
ben. Igaz, hogy a 2 újonnan szervezett tanítói állomás 
dacára jut még mindig egy-egy tanerőre 120—150 tanuló, 
mig izraelita testvéreinknél legfeljebb 25—30 tanulót 
bíznak egy-egy tanerőre: mindazonáltal sok függ ma­

gától a tanítótól is, kinek buzgósága s életrevalósága 
által jóravaló polgáraink is megnyerhetők a taniigynek.

Plébánosunk is egész odaadással s buzgó figyelem­
mel kiséri az előmunkálatokat a templom belső rcnová- 
ciója s kifestése körül, amennyiben Puskás, jóhirnevű 
zombori vállalkozó által mintegy 830 frtnyi költséggel 
célszerű állványokat készíttetett, hogy igy Jakobcv és 
társai országos hírű templomfestők, nemkülönben Kratz- 
mann üvegfestő is művészi ecsetjüknek teljes erejével 
remekelhessenek. Hogy művészi kivitellel óhajtja szere­
tett plébánosunk a gyönyörű konstrukcióval iiiró temp­
lomot belülről renováltatni, kitűnik abból, hogy indokolt 
kérelmére az egyházi főbbhatóság 10,000 frtot engedé­
lyezett a templompénztárból a költségek fedezésére.

Közlakosságunk évről-évre nagyobb érdeklődéssel 
viseltetik a selyemtenyésztés iránt, amennyiben az idén 
is mintegy 130 tenyésztő foglalkozott selvmértenvesztés­
sel s ezek a beváltott selyemgubók után 3500 frtot kap­
tak fáradságuk jutalmául. így jövedelmezett a selymér- 
tenyésztés községünk szegényebb sorsú lakossága javára 
az utóbbi 3—4 év alatt 11,800 frtot. De amennyire emel­
kedik a tenyésztők száma, annyim apad a szederfa­
állomány életképessége; mert a tenyésztők, mint min­
denütt, ehelyütt is embertelenül bánnak cl a levélszedésnél 
a fákkal, a s. t. felvigyázó minden ellenőrzése dacára. 
Községi elöljáróságunk is jóakaró figyelemmel viseltetik 
a selyemtenyésztés iránt, amennyiben annak biztosítására 
a községi fakertben mintegy 5—0000 drb szederfa­
csemete áll a leggondosabb kezelés alatt. A jövő nem­
zedék áldaná az apákat, ha a még üresen álló tereket 
és országutakat 2—3 év alatt kizárólag eperfákkal ül­
tetnék be. A selyemtenyésztési felvigyázó e tekintetben 
jó példával iparkodik elüljárni, amennyiben ó maga is 
600 drb eperfa-csemetét adott át a községi kertésznek 
gondozás s a közlakosoknak ingyen leendő kiosztás végett.

Községünk r. k. iskolaszéke nemrég hozott hatá­
rozatával felemelte a tanítók fizetését 480 írtról 500 lila. 
Ha nem csurog, hát csöppen! Hisszük, hogy községi 
képviseletünk is elfogadja az iskolaszék ebbeíi indokolt 
javaslatát. Még mindig kérdés, vájjon a jövő vármegyei 
évnegyedes közgyűlésre megérik-e majd ez ügy y! E 
tekintetben közszeretetben álló községi jegyzőnk — liisz- 
szük — meg fogja a magáét tenni!

A vöröskakas is elkukorikolta magát f. hó 12-en 
egy jóravaló iparos ember nádfedeles háza tetején. Buzgó 
községi elüljáróságunk gyors intézkedéseinek sikerült 
azonban a már-már lángbaborult szomszédos nádfedelű 
épületeket megmenteni s ott a vöröskakas taraját lecsipni.

Most pedig leteszem egyelőre tudósitói toliamat s 
várom a zóna tarifa életbeléptét, midőn is néhány vörös 
krajcárért személyesen utazhatunk a metropolisba, szer­
kesztő urnák élőszóval is elmondandó egyet-mást köz­
ségünk elhaladásáról.

Egy régi jóakaróm óhajára:
Hajósi.“

Községi tanácsadó.
— Hasznos tudnivalók birtokosok számára. —

Irta Bereghy Endre.
(Folytatás.)

Visszaváltás és a visszaváltási perfel­
jegyzés.

A visszaváltás vagy a visszaváltási perfeljegyzés 
oly birtoknál szokott előfordulni, a mely birtok az illető 
tulajdonos által bizonyos évekre adatott zálogba azzal, 
hogy bizonyos évek letelte után a zálogbaadó a zálogba 
adott birtokát, a kapott zálogösszegnek visszafizetése 
után a zálogba vevőtől visszavegye, illetve visszaváltja. 
Hogy pedig a zálogbatartó a birtokon túl ne adhasson, 
a zálogbaadó ebbeli jogát telekkönyvileg feljegyezteti.

Sok esetben a zálogba adott birtokokra a vissza­
váltási per nincsen feljegyezve; de igenis fel van je­
gyezve a zálogbaadó visszaválthatási joga, mi egyenlő 
a perrel, a visszaváltási per csak akkor jegyeztetik fel 
telekkönyvileg, ha már a visszaváltás ideje lejárt és a 
zálogban tartó a zálogösszeget a zálogbaadótól felvenni 
és a birtokot a zálogbaadónak visszabocsátani vonako­
dik : de addig a visszaváltási per feljegyzésnek értelme 
nem lehet.

Az ily zálogban tartó birtokra azon esetben, ha a 
birtokra a zálogság joga vagy a visszaváltás iránti per 
fel van jegyezve, a zálogban tartónak kölcsönt adni 
nem tanácsos, mert ha kölcsön adatik, az esetben, ha a 
zálogban tartó a kölcsönvett összeget vissza nem fizetné 
és a birtok bírói utón eladatnék, a vevő csak annyi 
jogot venne meg, a mennyivel bírt a zálogban tartó; 
mert jog szerint senki több jogot nem adhat másnak, 
mint a mennyivel ő maga bir. Így tehát a zálogban 
tartóról is az árverésein vevőre csak a zálogban tartási 
jog háramlanék át.

A zálogban tartó a zálogban tartott birtok kizáró­
lagos tulajdonosává csak az esetben válhatnék, hogyha 
a zálogban tartott birtokot békés birtoklása által elévit- 
lietné.

Az elévités az úrbéri természetű birtokokra 32 év 
alatt, a nemesi és egyházi birtokokra 4u év és a kincs­
tári birtokokra pedig 100 év múlva következik be. Ezen 
idő alatt a nem zálogban tartott birtokokra is bekövet- 
kezhetik az elévités a birtokra tartóra nézve, ha képes 
beigazolni azt, hogy azon idő alatt a birtokában tartott 
birtok birtoklására nézve a jogosítottak által soha hábor­
gatva nem volt.

A 30 vagy 32 évre zálogba tartott birtok, ha az 
nemesi természetű, a zálogidőnek elteltétől az elévülésig 
számított időközben a zálogbaadó vagy annak örökösei 
által, ha a zálogbaadás természete telekkönyvileg fel van 
jegyezve, visszaváltási perrel megtámadható.

Ha valaki a zálogba tartott birtokot a zálogba- 
tartótól megvenné és azon a visszaváltás fel volna je­
gyezve, az esetben a vevő kénytelen lenne a zálogbaadó 
által elődjétől felkezelt visszatérítendő zálogösszeggel 
megelégedni, habár ő az eladónak sokkal magasabb 
összeget fizetett vételárul. Ilyen eset történt Beregme- 
gyében Ignéc községében a 80-as éves évek elején.

Az ignéei 27. tjkvben felvett nemesi birtok Kmoskó 
Zsusáuna által még 1846. évben zálogba adatott Tamási 
Péternek 2000 váltóforintért, 32 évi időtartamra.

A helyszínelés alkalmával a birtok tamási Hetei 
nevére lett felvéve, de egyúttal felvétetett Kmoskó Zsu- 
zsánuának a visszaváltási joga is. Kmoskó Zsuzsanna



57-ben elhalálozván, Tamási Péter a birtokot kénye és 
kedve szerint használta. Minthogy a birtokhoz egy nagy 
erdő is tartozott, tehát Tamási az erdőt teljesen elpusz­
tította és ezen erdő pusztításért a zálogbaadó örökösei 
közül Tamási ellen senki sem emelte fel tiltakozó szavát. 
Látva és tudva ezt sokan, minthogy Tamási könnyelmű 
életmódja mellett nagyon elszegényedett, szerették volna 
a tiOU holdat meghaladó birtokot megvenni, sőt többen 
fel is szólították Tamásit a birtok adás-vételi tárgyában. 
Tamási elég furfangos ember volt arra nézve, hogy a 
kedvező alkalmat el ne szalassza és az úgyis végtelenül 
pénzüresség hiányában tátongot pénztárcáját megtölthesse. 
A birtokot eladóvá tette és azt az egykoron fütyülővei 
hazánk felvidéke falvait rongyokért végig járt és ötven­
hatvan ezer frtot összegyűjtött Smilovics Berkó, később 
ötven kros bélyegü kérvény mellett nevét Semsei Ber­
talanra változtatott és minden körülmények között föl­
des uraságra vágyott Izrael fia, mint uj magyar, a bir­
tokot megvette 45 ezer forint ropogós bankóért. Meg­
kötvén a szerződést, a birtokot, illetve a birtok zálogban 
tartási jogát magára be is kebeleztette.

A szerződés jó sokáig késett a telekkönyvi hiva­
talban, mely idő elegendő volt arra, hogy Tamási Péter 
minden holmiját pénzzé tévén, a 45 ezer frt vételárral 
együtt odább álljon és Ignéc községét volt birtokával és 
az uj földesurasággal együtt búcsúszó nélkül a faképnél 
hagyjon.

Az uj földesuraság megkapván a szerződést, a bir­
tokba többnemű beruházásokat szándékozott tenni, sőt 
a mennyiben két dobija iskolába járt és a két kisasszony 
leánya zongorázott, nyilvános helyeken részt vett, mert 
mellesleg mondva csinos leányok voltak, udvarlókat és 
látogatókat kellett fogadni. Az igényeknek azonban a 
régi rozzant épület meg nem felelhetvén, kastély formát 
szándékozott építtetni; de már mindezekhez a maradt
pénz nem volt elegendő, tehát elhatározta magát, hogy
Pécsben valamely hitelintézetnél 20,000 frt kölcsönt vesz 
fel. Elhatározását tett követte. Kivévén a telekkönyvi 
kivonatot, beszerezte a szükséges mellékokmányokat és 
folyamodott a bécsi központi földhitelintézethez kölcsön­
ért; de onnan azt a választ kapta, hogy az intézet a 
zálogban tartott birtokokra semminemű hitelt nem nyújt. 
Erre megszeppent az uj földesuraság, hogy hát mi lesz itt 
a vége. ( gyvédhez futott tanácsért, ki neki azt tanácsolta, 
hogy indítson a Kmoskó Zsuzsánna javára feljegyzett 
visszaváltási jognak kitörlésé iránt keresetet. És mint­
hogy Kmoskó Zsuzsánna örökösei ismeretlenek, tehát 

ín ügygondnokot kineveztetni és aazok részére ki 
azzaltárgyalást 

bele fog egyezni.
megkezdeni, ki bizonnval a törlésbe

(Folyt, küv.)

Bács-Bodrogh vármegye tűzrendészed szabályrendele-

1. FEJEZET.
Előzetes óvintézkedések.

1. §. A tűzrendészetet a községekben a községi biró, 
illetve helyettese, az elöljáróság segédkezésévei kezeli.

2. §. A községi biró köteles intézkedni az iránt, 
hogy mindaz, ami a tűz kiütésére okul szolgálhatna, mel- 
lőztessék és eltávolíttassák.

Nevezetesen köteles évenként tavasszal és ősszel a 
helyi tűzoltó-egylet parancsnokának, esetleg más kikül­
döttjének közbejöttével, s ott, ahol községi mérnök van, 
ennek s lehetőleg egy kéményseprőnek, ilyenek hiányá­
ban ké-t elöljáróság! tag részvétele mellett az összes épü­
lőtöket liázról-házra járva, szemle alá venni, a tűzveszé­
lyes állapotokat felfedezni, ezek megszüntetése iránt ren­
delkezni, a lakosok által tartani köteles oltószerek meg­
létéről és jókarban tartásáról meggyőződni, a kémények, 
kürtök, tüzelő helyek tisztántartását, szóval a tűzvész ki­
törésé elleni óvintézkedéseknek mindenki általi szoros be­
tartását ellenőrizni, végül az ezen szabályrendeletbe ütköző 
mulasztások megtartása iránt a szükséges lépéseket meg­
tenni.

3. $. A községi épületek között minden tűzveszélyes 
cselekmény, milyenek : szélvész esetén vagy nyomtatás és 
hordás idején nyílt helyen, továbbá szérűk, kazlak, csűrök 
vagviélszerek körül, padláson s általában könnyen gyűlő
anvagok közvlébeni dohányzás, nvilt világgal lövöl-javas.
dözés. tüzelés, zsarátnok, hamu kihordás, vagy bármely 
tüzelőszer használata szigorúan tiltatik.

Égő gyertyák vagy szövétnekek csak különös iin- 
nepolyessogeknél és csak az elöljáróság külön kikérendő 
engedélye és az engedélyben megállapított feltételek mel­
lett hordozhatok körül.

4. §. Szalmás gabonáknak a beltelk 'kre való be- 
hordása általánosságban tilos. Azoknak azonban, akik be­
igazoljak. hogy szerüskertjeik lakházkertjeikhez lettek ki­
szolgáltatva. beépítve nincsenek, s azokon behordandó ga­
bonájukat sajat es szomszédjaik lakházai és gazdasági 
épületeitől legalább 40 méternyi távolságra rakhatják asz­
talokba. a szalmás gabonának beltelkeikre való behordását 
a járási főszolgabíró engedélyezheti, de kötelezendők az 
engedélyt nyertek, hogy az asztagok között legalább 10 
hektoliternyi vízmennyiséget s a tűzoltásra alkalmas kézi 
eszközöket készen tartsák.

5. §. Takarmány, szalma vagy egyéb gyúlékony 
anyagok az épületektől 40 méter távolságra helyezhetők 
el. Laképület padlásán való elhelyezésük egyáltalán tilos. — 
A gazdasági épület padlásán pedig, ha cseréppel fedvék, 
két havi. különben egy havi szükségletet illegnem haladó 
mennyiség elhelyezése engedtetik meg.

ü. §. A község belterületén gőzgépekkel való cséplés 
egyáltalán tilos.

7. t;. Minden használatban lévő kémény havonként 
legalább egyszer, ott azonban, hol a napnak nagyrészén 
vagy éjjel is tüzelnek, havonként legalább kétszer tisztítandó.

A kémények tisztántartásáért a háztulajdonos felelős.
§• Jóllehet tűzvész esetén első sorban a küzkutak

\ag> Mztartok veendők igénybe, mindazonáltal a telkén
° \‘.Z< s a tűzoltástól senki meg nem vonja.

nest •O'.l i UU1-11 kyzst*g köteles a házak számához ké-
1 nlik Ä Vf"“!** s azokat biztos,t ttlra készült helyen jokarban lentartani:
.. , a 1 házat számláló község: 1. e"v szívó
fecskendőt legalább 10 cm. átmérőjű széles hengeí és 60 
ni. tomlotel. két Mzhordo koesit, mindegeikét 3 bl 
lmrdo és I hl. káddal. 3. 4 drb. 10 méter hosszú tűzlét-
rát, 4. 4 drb. csákányt, 5. 4 drb. ü méter hosszú nyéllel

ellátott tűzhorgot,- 6. négy fejszét, 7. négy vasvillát, 8. 
négy lámpást.

b) 200—600 házat számláló község: E két szívó 
fecskendőt, mindenikét legalább 10 cm. átmérőjű széles 
henger és 60 m. tömlővel, 2. három vizhordó kocsit, 
mindeniké 3 hl. hordó és 1 hl. káddal, 3. 6 drb. tiz 
méter hosszú tűzlétrát. 4. 6 drb. csákányt, 5. hat darab 
6 méter hosszú nyéllel ellátott tűzhorgot, 6. hat fejszét, 
7. hat vasvillát, 8. hat lámpást.

c) 600—1000 házat számláló község : 1. három szívó 
fecskendőt, ugyancsak legalább 10 cm. átmérőjű széles 
henger és 60 m. tömlővel, 2. négy vizhordókocsit, mind­
egyikét 3 hl. hordó és 1 hl. káddal, 8. 8 darab tiz mé­
ter hosszú tűzlétrát, 4. nyolc csákányt, 5. nyolc, hat méter 
hosszú nyéllel ellátott tűzhorgot, 6. nyolc fejszét, 7. nyolc 
vasvillát és 8. nyolc lámpást;

d) ezer háznál többet számláló községben minden 
további 500 ház után még egy szívó fecskendő s a jelen 
§. a) pontja alatt felsorolt tűzoltó eszközök fele beszerzendő.

10. §. Minden háztulajdonos köteles házánál egy 
erős. a házfedél legalább tél magasságáig felérő nyéllel el­
látott tűzhorgot, 2 vedret vagy azt helyettesítő vizhordó 
edényt és legalább 2 darab szikracsapót, egy fejszét, egy 
vasvillát s egy lámpát, használható állapotban, nyáron át 
pedig ezeken felül két hektoliter vizet állandóan készlet­
ben tartani.

A szegényebb sorsunknak az oltási eszközök tartása 
aluli részben vagy egészben való felmentését, a helyi 
rendőrhatóság adhatja meg.

1É §• A mennyiben szerződéses előfogatosok által 
ez irányban kellőleg gondoskodva nem lenne, a községnek 
lófogattal biró lakosai tartoznak a községi elöljáróság ál­
tal megállapítandó sorrendben felváltva fogataikkal egy­
folytában 24 óráig tartó készenlétet és pedig nyáron a 
községházánál, más időben saját istállójukban tartani.

Szükség esetén kötelesek úgy ezen lakosok megálla­
pított- sorrend szerint, lovas küldönc szolgálatot a községi 
elöljáró rendeletére teljesíteni.

12. § A községnek évenként összeírandó és nyil­
vántartandó minden 20—40 éves korú férfi lakosa köte­
les tűzoltási szolgálatot teljesíteni.

_ 13. tj. A 10. §-ban meghatározott személyes kötele­
zettség alól fel vannak mentve;

a) kiknek testi állapotuk a szolgálatteljesitést meg 
nem engedi.

b) a tényleges szolgálatban álló katonák,
c) minden állami és közszolgálatban álló tisztviselő 

és szolga,
d) lelkészek, tanárok, tanítók,
e) a magánházaknál nem nélkülözhető cselédség,
í) a tűz színhely környékének lakói, a mennyiben a 

tűzveszélynek kitéve vannak.
14. §. Azok, kik az önkénytes vagy köteles tűzoltó­

ságnak nem tagjai, az elöljáróság által éjjeli őrszolgálat 
teljesítésére kötelezhetők.

Azok pedig, kik lovas vagy igavonó marhás fogatot
foga t al a tűz színhelyére vizhordásra köte-tai tanuk 

lezhetők.
Bérkocsi tulajdonosok a vizhordáson kívül, külön ren­

deletre kötelesek a szivattyúkat s más oltó eszközöket, 
valamint az oltásra siető lakosokat a tűz színhelyére ha­
ladéktalanul és díj nélkül szállítani.

15. §. Azon községekben, melyekben önkénytes tűz­
oltóság nincsen, rendszeres tűzoltóság pedig nem állítható 
fel, a 10. §-ban kijelölt tűzvédkötelesek sorából községi 
(köteles) tűzoltóság szervezendő, melynek fegyelmezéséről 
es szakszerű kiképzéséről a község köteles gondoskodni.

16. §. A községi tűzoltóság, mely 1000 léleknél 
többet nem számláló községben legalább 25 tagból, — 
s minden további 1000 lélek után még 10—10 tagból 
kell hogy álljon, havonként legalább egyszer erre legal­
kalmasabb időben gyakorlatot tart, melyre minden tag 
megjelenni, s ez alkalommal, valamint tűzeseteknél is az 
elöljáróság által lehetőleg a kötelezettek óhajának tekin­
tetbe vételével kijelölt vezetőnek feltétlen engedelmesség­
gel tartozik.

17. §. A községi tűzoltóság tagjai szolgálatban a bal 
felkaron egy 5 centiméter széles vörös szövetből készített 
jelvényt tartoznak viselni, mellyel a község által láttatnak el.

18. §. A 10. §. szerinti kötelezettség évenként 2 
forinttal megváltható. Ezen váltságdíj a megváltásra je­
lentkezéskor nyomban lefizetendő.

19. §. A község tüzfecskendői és tűzoltó szerei a 
község elöljárósága által e célra (lehetőleg a községház­
nál) kijelölt helyen tartandók s mindenkori jókarbani tar­
tásukról a községi biró, illetve helyettese köteles gondoskodni.

Tűzrendészeti tekintetből a községi elöljáróság által 
minden község, terjedelméhez képest két vagy több tűz­
oltási kerületre, melyek sorszámmal jelölendők meg -— 
osztandó fel, s ezen kerületek sorszámaik s határvonalaikat 
képező utak. utcák, s egyéb jelet képező tárgyak megne­
vezésével kellőleg nyilvánosságra hozandók.

20. §. Ahol a rendőrség rendes éjjeli őrjáratokat 
nem tart. ott a község legalább két éjjeli őrt állandóan 
alkalmazni köteles.

Amennyiben azonban a községnek módjában nem 
volna fizetéses őröket alkalmazni, a községi biró köteles a 
10. §-ban kijelölt tüzvédköteles egyének közül a szükség­
hez képest a kellő számú őröket a házszám sorrendjében 
kirendelni.

A járási főszolgabíró feljogosittatik az éjjeli őrök szá­
mát a községhez képest felemelni.

21. §. Az éjjeli örök kötelesek március hó 1-től szep­
tember hó végéig esti 9 órától reggeli 4 óráig, október 
1-től pedig február végéig esti 7 órától reggeli 6 óráig 
folytonosan az utcán tartózkodni.

Nagy hidegben a községi biró köteles . gondoskodni 
az éjjeli űröknek megfelelő időközben való felváltásáról.

22. §. Minden háztulajdonos a községben lévő min­
den háza után. valamint minden kereskedő, az általa birt 
bolt. illetve magtárhelyiség után évenkiut tűzrendészeti 
díjat fizet. Ezen díjak a következő fokozatokban állapíttat­
nak meg :

aj egy lakrészből álló ház után 20 kr,
b) két lakrészből álló ház után 50 kr,
e) három lakrészből álló ház után 1 frt.
d) négv vagv ennél több lakrészből álló házak után 

minden lakrészért 50—50 kr.
e) egv osztályból álló boltihelyiség után 1 frt, — min­

den további osztály után 50 kr.
i) egy emelet nélküli magtár után 2 frt; egy eme­

letes magtár után 3 fi t; minden további emelet után 
1 forint.

Ezen dijak, amennyiben az év január havában le

elöljáróság által végrehajtás utján

b vegre- 
évon ként

nem fizettetnének, az 
szedendők be.

23. A 12., 14. és 22. §-okban megállapított köte­
lezettségek teljesítésének elienörizhetése. illetőle" 
hajtása céljából, a községi elöljáróság köteles 
augusztus hó folyamán összeírni:

a) a személyes tüzvédköteles egyéneket.
b) a lovas és igavonó marhás fogatokat,
c) a háztulajdonosokat és kereskedőket.
Ezen összeíró jegyzékek szeptember hó 15-ik nap­

jáig közszemlére tétetnek ki. s ez azzal hozatik köztudo­
másra, hogy az ellen szeptember hó végéig felszólamlás­
sal élni mindenkinek joga van.

24. §. A felszólamlások felett, melyeket az elöljá­
róság a főszolgabíró utján minden év október hava 15-éi" 
a vármegye alispánjához beterjeszteni köteles, első (ókon 
az alispán, ennek határozata ellen 15 nap alatt beadható 
felfolyamodások felett végső fokon a közigazgatási bizott­
ság határoz.

II. FEJEZET.
Tűzjelzés.

25. $. Ki a községben kitört tüzet vagy tűzveszélyt 
észreveszi, köteles azt a tűzrendészeti kormányrendelet 11. 
§-a értelmében azonnal köztudomásra hozni, jelesen a 
lakosságot kikiáltás által felriasztani.

26. §. Az éjjeli őrök kötelességévé tétetik éber figye­
lemmel lenni, s ha esetleg tűzveszélyt észlelnek, azt a köz­
ségi bitónál vagy a tűzoltóságnál bejelenteni, zajjal és 
harang lekeverésével jelezni, mindaddig, inig az eset köz­
tudomásra jutott és a tűzvész elnyomására a kellő segély 
megérkezett.

27. §. A községben létező templomok legalkalmatos- 
bikának tornya tűzjelzővel, mely nappal egy vörös zászló­
ból, éjjel egy égő lámpából áll, — látandók el, hogy a 
segélyre siető lakosság ez által magának tájékozást sze­
rezhessen a tűz kiütésének irányáról s a helyszínén meg­
jelenve segédkezését haladéktalanul érvényesíthesse.

A tűzriadó az egyház nagy harangjával jelzendő, 
mely jelzést a községben lévő valamennyi egyház haran- 
gozói átvenni tartoznak.

A tűzvész színhelye a kerületek sorszámának meg­
felelő szánni harangkongatással jeleztetik, tehát az első 
kerületé egy. a másodiké két harangkongatás s igy tovább.

Az egyes kerületek szerinti jelzések között csekély 
szünet tartandó.

A jelzések minden toronyban addig folytatandók. 
mig azokat az elöljáróság elégségesnek tartva be nem 
szünteti.

III. FEJEZET.
Tűzoltás.

28. §. A községi elöljáróság s illetve a tűzoltóság, 
amint a tűz kiütéséről tudomást vett, köteles azonnal a 
tűzoltószereknek a tűz színhelyére szállításáról és a tűz 
lehető gyors elnyomásáról gondoskodni.

29 §. A tűzoltók kötelesek a riadó első jelzései után, 
és pedig a fűztől távolabb lakók a szertárnál, a tűz köze­
lében lakók a tűz színhelyén haladéktalanul gyülekezni 
és a vezetésükkel megbízott, — avagy a községi biró. vagy 
helyettese utasítása szerint a szolgálatot teljesíteni.

30. $. Minden a község területén lévő egyén köte 
lezhető arra, hogy a tűzoltásnál tehetségéhez mérten se­
gédkezet fogatját ren-

községe tűzoltóságának

nyújtván, esetleg cselédjét 
delkezésre bocsássa.

31. §. A tűzvész színhelyén, ha a m. kir. csendőr­
ség nincs jelen, a vagyon- és közbiztonsági felügyeletet 
a község elöljárósága gyakorolja.

32. §. Más környékből érkezett segély esetében is 
a helybeli előljárósági tagot, illetve a helybeli tűzoltók 
vezetésével megbízottat illeti meg az oltás körüli legfőbb 
intézkedési jog.

33. §. A tűzveszély tovább terjedésének meggátlása 
céljából épületek vagy egyéb tárgyak lebontása csak ok­
vetlen és elkerülhetlen szükség esetén van megengedve s 
akkor is csak a vezénylő parancsnok rendeletére történhetik.

A mennyiben idegen segély igénybe vételét a kö­
rülmények nélkülözhetlenné tennék, köteles az elöljáróság 
intézkedni, bogy a szomszédos 
gyors megjelenlietését mi se gátolja.

34. §. Éjjeli tűz esetén a helyszínére vezető utcák­
ban az utcára nyíló ablakok az illető lakók által kivilá- 
gitandók.

35. §. A kigyult épületek szomszédjai és a szélirány­
ban fekvő házak birtokosai kötelesek házuk padlásán vagy 
talán lévő minden nyílást lehetőleg elzárni és vízkészletről 
gondoskodni, a házfedél gerincét vizes szikracsapóval el­
látva elfoglalni, hogy a tűz terjedése meggátoltassék.

IV. FEJEZET.
Oltás utáni intézkedések.

36. §. Ha a veszély elhárittatott és a tűz látszó 
eloltatott is, ennek dacára a helyszínén őrök állitandók fel, 
kik éber figyelemmel őrködni tartoznak a netán újonnan 
keletkező tűzre.

37. §. Más községekből segélyre sietett fecskendők­
nek és egyéb tűzoltó-szereknek a tűzvész elfojtása után 
tulajdonosaikhoz díjmentesen való azonnali visszaszállítá­
sáról a községi elöljáróság köteles gondoskodni.

38. §• Ha a tűz eloltatott, a községi elöljáróság a 
jelen volt tűzoltó parancsnok, nemkülönben a szükséges 
tanuk es szakértők közreműködésével azonnal köteles a

la"

tuz\esz okaira nézve a legbehatóbb kutatást eszközölni, 
tűzvész okát lehetőleg biztosan kinyomozni s figyelemmel 
lenni, nem történt-e oly cselekmény vagy mulasztás, mely 
a törvénybe ütközik, s kit terhel az? Végre a tűzoltó és

Hamentő intézkedések megfeleltek-e rendeltetésüknek? 
valaki ellen alapos gyanú támad, a büntető törvénykönyv 
által tiltott cselekmény vagy mulasztás miatt, a jelentés 
az illetékes bírósághoz azonnal beadandó.

A tűz eredetének megállapítása iránt eszközölt vizs­
gálatról azonnal jegyzőkönyv veendő fel, melv a vizs°á- 
latot eszközlők által aláírandó.

Ezen jegyzőkönyv szigorúan azon minta szerint 
veendő fel, mely az 1870. évi augusztus hó 24-én 
belügyminiszteri szám alatt kelt körrendelettel s 181 
oktuber 22-en 47.281. sz. alatt megállapittatott.

., ,k.ze° jegyzőkönyv további intézkedés végett rögtön 
a járási loszolgabiro elé terjesztendő.

V. FEJEZET.

Büntető eljárás.
, .. . §• A jelen szabályrendelet határozmányaiba üt­
köző cselekmények es mulasztások, a mennyiben az 1879. 
V1 4 * £'• c- másért nem rendelkezik, mint kihágások 
- írtig térjedo pénzbüntetéssel büntetendők.

,39.
?9.
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4<t. §. A jelen szabályrendelet ellen vétők tekintetében
a) első fokon a lőszolga'űró,
b) másod fokon az alisp i. és
< I harmadkokon a belügyminiszter bíráskodik.

VI. FEJEZET.
Tűzoltói segélyalap.

41. ij. A jelen szabály 18. tj-ában említett személyi
váltságdíj 'és 22. tj-ában megállapító^ tűzrendészet! di­
jak. valamint a jelen szabálvromlolot alapjait kiszabott pénz­
büntetésekből minden község tűzoltói segélyalapot létesí­
teni köteles. ,

42 ^ A tűzoltói seoél valapha even kent befolyó jo-
vodeimek 'azon közsógokhoii: melyek szervezett tűzoltó­
éi, vesiilettel bírnak, ezen -'gyosűlotet illeti meg, minél­
fogva ezen összeget köteles a községi elöljáróság minden 
év máreius hava végével a tűzoltó-egyesület parancsnok­
ságának átszolgállalni. .... . .

A tűzolto-egvesiilet az átvett dijakat csak egyleti 
céljaira, ba-zuálliat ja fel s ezek hová ford itásáról évenként 
a jövő év február hava végéig okmányolt számadást kö­
teles a községi képviselőtestület elé terjeszteni.

' ^ tzoii községekhen, hol szervezett tűzöltó-egy-
|,.f „in,-sen. az egész tűzoltó-segélyalap a község által gyű 
inöli sözöleg kezolendi 
törvén vhatosági jo\ ahagy as 
pedig az alapnak állaga és
ható fel. u. m. : .

a) tűzeset bejelentők s a tűznél magukat kitüntetett
tűzoltók jutalmazására.

b) a működésben önhibáján kívül károsult vagy sze­
rencsétlenül járt tűzoltónak a kár és munkaképtelenség 
mérvéhez képesti segélyezésére, mely az illető körülmé­
nyeihez képest egyszer mindenkorrai kielégítés, vagy állan­
dóan húzandó segélyösszegből állhat,

c) a működésben önhibáján kivid ért baleset folytán 
elhalt tűzoltók özvegyei és kiskorú árváinak segélyezésére,

i|) tűzoltó-eszközök jókarban tartására, átidomitasára, 
esetleg újaknak beszerzésére, tűzoltásból telmerülő kiadások 
fedezésére.

44 íj. A tűzoltó-segélyalapból évenként a tavaszi 
közgyűlésre okmányolt számadás terjesztendő a községi 
képviselőtestület ele.

VII. FEJEZET.
Zárhatározat.

45. §. Jelen szabályrendelet megerősítietése után 
azonnal életbe lép. s joghatálya Zenta városra ki nem 
terjed.

s évenként befolyó kamatai
előzetes kinyerése mellett — 
a következő célokra használ-

MI A TOURHTOE?
Bocsánatot kérek az igen tisztelt hölgyvilágtól, ha 

esetleg megsérteném, mivel bátorkodtam a ton mii re­
nd írni; de liigyjék el, nekem eszem ágában sincsen 
ártatlan fecsegésem által valakit is csak megbántani, no 
azt meg éppenséggel ne tételezzék föl rólam, hogy nő­
gyűlölő volnék, sőt. ellenkezőleg nagyon is szeretem a 
nőket, láthatják, hogy még a jelentéktelen tour- 
niire-vel is foglalkozom és azt megismertetni iparkodom, 
hogy mindenki tudja, micsoda tulajdonképen a tourniire, 
mely a nőt széppé, karcsúvá, általában pedig ked­
vessé teszi ?

Mert a nők csakugyan azt hiszik, hogy a tourniire 
elengedhetetlenül szükséges a női szépséghez. Tapasz­
taltam nem régen saját — kedvesemnél (ugy e nem ha­
ragszik ?j, midőn sétáltunk a korzón — de nem a zom- 
bori korzón, mert van ám máshol is — és kérdeztem 
tőle: „Nem tudom, mi különöset lelek ma M. asszony­
ságon. hisz mindig oly szép és karcsú volt?“ — Csak 
bámultam, midőn kedvesem azt mondja : „No ön aztán 
fiatal ember 1 Azt sem veszi észre, hogy nincsen ma neki 
tourniire je.“ Jól van — gondoltam magamban — úgy is 
nemsokára a feleségem leszesz, veszek aztán akár egy 
egész tucatot, csakhogy szép légy, tudom a legszebb 
leszesz egész Bácskában.

De nem az a szándékom, hogy kimutassam, mi­
szerint a tourniire széppé tesz, mert úgy sem hiszi senki, 
én magam sem, legfölebb hiszik a nők, hanem az a célom, 
megértetni, hogy maga a tourniire micsoda. Azért kérem 
t. hölgyeinket, nem én rám haragudni, mert nem is én 
találtam ki a hasonlatokat, melyek a tudomány néhány 
tételével megegyeznek, mert meglehetnek győződve, 
hogy sokkal több a gondom, mintsem ilyen dolgokkal 
foglalkozhatnék. Azonban, mivel most kezem alá kerültek 
azon sorok, melyen a hasonlatok le vannak Írva, cél­
szerűnek tartom elősorolni néhányat.

Meg kell még jegyeznem, hogy mint minden ha­
sonlat sántikál, úgy ezen hasonlatok szintén fognak sán 
tikálni, különösen a nőknél; de azért van való is ben­
nük, és hiszem hogy föl is fogható és megérthető.

Még egyszer kérem t. hölgyeinket, ne neheztelje­
nek rám, mert fecsegésem csak ártatlan tréfa és csak 
mulattatni akarom a nagyérdemű közönséget. Miután 
reményiem hogy megbocsátanak és nem fognak össze­
ülni kritikát szerkeszteni fecsegésem fölött és liirlapilag 
letromfolni. valódi themámra térek és azt minél szebben 
variátiolni kívánom.

Az általánosságban ismert tourniire (olvasd : t u r- 
niiri hasonlít:

először is a jogtudomány szempontjából: „a 
valódi tényállás túlzásáéhoz;

másodszor az orvost u d o m á n y é b ó 1: „a meg­
zavart agyműködés tünetéihez;

harmadszor a theologiáéból: „az emberi test­
nek vétkes eltorzitásá“-boz;

negyedszer a bölcsészeiéből: „a negativ lét a 
positiv lét fölött" hoz;

ötödször a phiíologiáéból: „idegen utórag a 
honi törzsön“-höz;

hatodszor a történeleméből: „a 19-ik század 
második telének ferde kinövéséihez;

hetedszer a p h y s i k á é b ó 1: „a súlypont természet 
ellenes kihelyezéséihez;

nyolcadszor az építészetéből: „nem illő helyen 
alkalmazott dekorátióa-hoz;

kilencedszer az aesthetikáéból: „a megtéve- 
lvedett szép érzet jeléihez;

tizedszer a világ kereskedelem szempontjá­
ból : „a közönség ámítása műszerekkel“-hez. Általában 
pedig a tourniire „egy nagy haszontalanság.“

B. J.

Naptár.

Julius.
Havi és 
heti nap

Katliolikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

19 Pént.
20 Szom.
21 Vas.
22 Hétfő
23 Kedd

Paul. Vince 
Illés pr.
F 6 Dániel 
Mária Magd. 
Libór p.

Makrina
Illés
F 5 Paul. 
Magdolna 
Liborius

7 Tamás v.
8 Prokop.
9 A 6 Pankr.

10 45 vért.
11 Euphemia

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS
Helyettesíti:

Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

Tekintetes szerkesztő ur 1
A „Bácska“ 53. és 54-ik számában megjelent s a 

német palánkai r. k. iskolák magyarságára vonatkozó 
cikkekre engedje meg, hogy észrevételeimet elmond­
hassam.

A gyűlés jegyzőkönyvi kivonatára semmi mondani 
valóm sincs, mert az a tagjainak tehetetlenségéről Írás­
ban adott bizonyítványt s határozatukat a helybeli izra­
elita iskolák zárvizsgái teljesen tönkresilányitották.

I' üké Pál ur szavaira csak annyit mondok, hogy 
nézzen a tükörbe és szánja-bánja bűneit s ha szivére 
teszi kezét, nem hiszem, hogy pirulás nélkül még egy­
szer merje elmondani 'azt, amit a „Bácska“ 54-ik szá­
mában elmondott, a mely szavai az általa sajátkezüleg 
irt levelek állításait megcáfolják.

A mások által mondottakra pedig kijelentem, hogy 
községünkben nyoma sines a magyarosodásnak, tehát 
nem értem, hová vész az a rendkívüli szorgalom.

Végül kijelentem, hogy én minden tisztességes ma- 
gyai érzelmű tanítónak igaz tisztelője vagyok s tudom 
azt, hogy mily nehéz feladat vár egy tanítóra, de azért 
azt hiszem, hogy minden egyes tanító azzal, ha a tanít­
ványait édes hazánk nyelvének szeretetére és bírására 
teljes erejéből oktatja, csakis szent kötelességét teljesiti.

Ez volt megjegyezni valóm s részemről az ügyet 
ezen utón befejezettnek tekintem.

K. J.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztő.
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Eladó.
Zomborbao, a bajai úton levő, 

a volt Balázs-féle lakház, 1010 
I I öl üres házhelylyel, szabadkéz­
ből, kedvező feltételek mellett el­
adó. Bővebb felvilágosítással szolgál

Wolf József.

25U9. szám. iSztanisics község elöljárósága.
1889.

Bérbeadási hirdetmény.
Sztanisics község elöljárósága ezennel köz­

hírré teszi, hogy a község határában gyakorlatidé 
vadászati jog, az 1883. évi XX. t. c. 3. §-a alap­
ján, 1889. évi augusztus hó 1 -étöl számítandó 
hat évre, a legtöbbet ígérőnek nyilvános árverés 
utján bérbeadatik.

Az árverés megtartására határidőül 1889. 
évi Julius 28-ának <1. u. 3 órája tűzetik ki, 
mikorra a bérbevenni szándékozók az eddigi bér­
összeg 10%-át képező 3 frt 85 kr bánatpénzzel 
megjelenni kéretnek.

Megjegyeztetik, hogy Rasztina és Sári pusz­
tákon, valamint a községi határban levő uradalmi 
földeken a vadászati jog gyakorlása az uradal­
makat illeti, s az ezen hirdetmény által nem 
érintetik.

Sztanisicson, 1889. évi július hó 11-én.

Hajdú Pál, Pótz András,
h. jegyző. 3—2 biró.

24ü9. szám. 
kig. 1889.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye zsablyai járás Goszpo- 

dince nagyközségben leköszönés folytán megüre­
sedett évi 600 frt fizetéssel és 150 fit lakillet­
ménnyel javadalmazott község jegyzői állásra ezen­
nel pályázatot hirdetek.

Pályázni óhajtók köteleztetnek az 1883. évi 
I. t. c. 6. §-ában előirt képesítésüket, a magyar, 
szerb és német nyelvbeli ismeretüket, eddigi al­
kalmazásukat és maga viseletűket igazoló okmá­
nyokkal felszerelt pályázati kérvényeiket folyo 
évi augusztus hó 10-ig bezárólag alulírotthoz 
benyújtani.

Kelt Zsablyán, 1889. évi július lió 5-én.
Maies Miklós,

3—2 főszolgabíró.

3173. szám. 
kig. 1889.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye bajai járásában a 

csávolyi körorvosi állomás leköszönés folytán be­
töltendő lévén, arra ezennel pályázat nyittatik.

A körhöz — melynek székhelye Csávoly 
Felső-Szent-Iván, Tataháza, Rém és Mateovics 
községek tartoznak, összesen 9500 lakossal.

Évi fizetése 500 frt és ('sávoly község ré­
széről 2 öl lágyfa; látogatási dij a kör minden 
községében nappal 30 kr, éjjel 50 kr; ( sávolyon 
halottkémletért 20 kr.

Tartozik a kör minden községében hetenként 
egyszer megjelenni, hová a községek által a szék­
helyről dij nélkül szállittatik.

Felliivatnak mindazok, kik ezen állomást 
elnyerni óhajtják, hogy az 1876. évi XIV. t. c. 
143. §. illetve az 1886. évi XXII. t. c. 73. 
értelmében szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
e hivatalnál bezárólag f. évi augusztus hó 
6-áig annál inkább nyújtsák be, mert a később 
érkezett kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

A választás f. é. augusztus hó 11-én 
d. e. 9 órakor fog Csávolyon a községházá­
nál megtartatni.

Baján, 1889. július hó 5-én.

Latinovits Gyula,
1—3 főszolgabíró.

10(53. szám.
1889.

Árverési hirdetmény.
ogy Kozse-Alulirottak közhírré tesszük, 

günk vadászati területe folyó évi augusztus hó 
1-től 1895. évi július hó 31-ig terjedő időre 
folyó hó 28-án délután 3 órakor a község­
házánál árverés utján bérbe fog adatni.

Ezen vadászati területen róka, de különösen 
nyúl és szárnyas állat nagy számban szokott 
előfordulni.

A bérösszeg félévenkint előre fizetendő.
15 frtnyi bánompénzzel ellátott levél beli aján­

latok is elfogadtatnak.
Mosorinban, 1889. évi július hó 10-én.

Eremics Milán, Szűzies Sándor,
k. jegyző. 3—2 biró.

Árlejtési hirdetmény,
Bács-Bodrogh t. e. vármegyék tekintetes al­

ispánt hivatalának 1889. évi lo034. szánni hatá­
rozatával a petrovoszellói községi uj nagyvendéglő 
felépítése elrendeltetvén, ezen épületnek vállalko­
zás utján való biztosítása végett 1S89. évi jú­
lius íió 27-ik napján d. c. 10 órakor Petro- 
voszclló községházának nagytermében, alul írott­
nak elnöklete alatt, nyilvános szóbeli árlejtés és 
zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Melyhez a vállalkozni szándékozók felhivat­
nak azzal, hogy a költségvetési összeg 5%-anak 
kerekszámban megfelelő 1260 frt bánatpénzzel, 
vagy ilyen értékű magyar állampapírokkal ellátott 
zárt ajánlataikat a nyilvános árlejtés megkezdése 
előtt alulírottnál nyújtsák be; vagy ilyen pénz­
összeggel magukat ellátva, a szóbeli árlejtésen 
jelenjenek meg.

Az építéshez szükséges téglát a község adja.
A tervek, előméret, költségvetés, feltételek 

és egyéb ezen építésre vonatkozó okmányok Pct- 
rovoszelló községházánál naponként a hivatalos 
órák alatt niegtekinthetők.

Kelt Ó-Becsén, 1889. évi július 6-án.
Gombos Béla,

3_2 főszolgabíró.

8079. szám.
1889. 2—2

Birtokeladási árverési hirdetmény.
A szegedi m. kir. jószágigazgatóság kezelése alatt

álló Bács-Bodrogh megyebeli alsó-puszta- 
kulai I—X számú 773 7 holdas kincstári 
uradalmi birtoknak 162,000 frt kikiáltási
ár mellett leendő örök eladása iránt Zomborban a 
m, kir. adóhivatali helyiségben folyó évi 
augusztus hó 6-án d. e. 9 órakor Írásbeli zárt 
ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános árverés 
fog tartatni. Az árverés megkezdése előtt a kikiáltási 
ár 10%-ának megfelelő bánatpénz teendő le. Az 50 kros 
bélyeggel és 10% bánatpénzzel ellátott Írásbeli ajánla­
tok az árverés megkezdése előtt az árverelő bizottság 
elnökének kezéhez adandók át. Az Írásbeli ajánlatokban 
a megajánlott vételár számokkal és betűkkel kiírandó 
és határozottan kijelentendő, hogy ajánlat tevő a felté­
teleket ismeri, azok minden pontjának magát feltétlenül 
aláveti. A feltételek az apatini ni. kir. kincstári uradalmi 
ispánságnál és ezen kir. jószágigazgatóságnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők. Utóajánlatok figyelembe nem 
vétetnek. Szegeden, 18S9. évi julius hó 9-én. M. kir. 
jószágigazgatóság. (Utánuyomat nem dijaztatik.j



1421. szám. Bogojeva község elöljárósága,
k. ig. 1889.

Hirdetmény.
Alólirott községi elöljárók részéről ezennel 

közhírré tétetik, miszerint Bogojeva község mint 
testület, és a bőgőjevai földvételi egylet tulajdo­
nát képező vadászati jog, az 1883. évi XX. t. c. 
3. §-a értelmében f. évi augusztus hó 15-től egy­
másután következő 6 évre f. évi augusztus 
hó 4-én d. e. 11 órakor Bogojeva község­
házánál nyilvános árverés utján a legtöbbet ígé­
rőnek haszonbérbe adatni fog.

Az árverési feltételek a községházánál a hi­
vatalos órák alatt megtekintetők.

Bogojeván, 1881*. évi julius hó 9-én.
Berecz Károly György István

jegyző. 3—2 biró.

3381. szám. 
k. ig. 1889.

Pályázat.
Bács-Bodrogh vármegye újvidéki járásába 

kebelezett Kulpin szerb és tótajku községben 
megürült jegyzői állásra ezennel pályázat nyitta- 
tik s választási határnapul f. évi augusztus 
hó 6-ik napjának reggeli 9 órája Kul­
pin községházához kitüzetik.

Miről a pályázni kívánók oly felhívással ér- 
tesittetnek, hogy ezen állás elnyerése iránti kér­
vényüket az 1883. évi I. t. c. 6. §-a értelmében 
felszerelve, folyó évi julius hó 27-ig alulírottnál 
nyújtsák be, mert a később érkező folyamodvá­
nyok tekintetbe nem vétetnek.

Ezen állással következő javadalmazás jár:
1. Évi 600 frt készpénzbeli fizetés, % telek 

föld és az ezután járó 1 hold 600 □ öl legelő­
jutalék, mely után az adót a jegyző, az illeték- 
egyenértéket a község fizeti.

2. Szabadlakás, elkülönített 600 □ öl szé- 
rűskerttel.

Újvidéken, 1889. évi julius hó 2-án.

Koiozsváry Sándor,
3—3 főszolgabíró.

457. sz. Glozsán község elöljárósága,
kig. 1889.

Árverési hirdetmény,
Alulírott községi elöljáróság részéről ezen­

nel közhírré tétetik, miszerint az 1883. évi XX. 
t. e. 3. §-a értelmében Glozsán község, mint er- 
kölesi testületet illető vadászati jog f. évi augusz­
tus hó 1-sö napjától 1895. évi augusztus hó 1-ső 
napjáig terjedő 6 egymásután következő évre f.
évi julius hó 2S-ik napjának délutáni 3 
órájakor nyilvános szóbeli árverésen a legtöb­
bet Ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Glozsánban, 1889. julius hó 12-én.
Jegyző ur szabadságon:

Feldmann A., Seprák Pál,
segédjegyző. 3—2 biró.

2ü97. szám. 
kig. 1889.

Pályázat.
Bács-Bodrogh vármegye zsablyai járás Csu- 

rogli nagyközségben leköszönés folytán üresedésbe 
jött 300 frt évi fizetéssel javadalmazott községi 
irnoki állásra ezennel pályázat nyittatik.

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy képesítési 
okmányaikkal felszerelt kérvényeiket a magyar, 
szerb és német nyelv tudásának igazolása mellett 
folyó hó 31-ig alulírottnál benyújtani annyival 
inkább el ne mulasszák, mivel a később érkező 
folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt Zsablyán, 1889. évi julius hó 6-án.

Raics Miklós,
3—2 főszolgabíró.

3898. szám. 
kig. 1889.

Bács-Bodrogh megyébe kebelezett Petrovo- 
szelló községben egy 400 frt évi fizetéssel java­
dalmazott irnoki állás ürült meg.

Ezen állást elnyerni óhajtók felhivatnak en­
nélfogva, hogy képességeiket igazoló kérvényeiket 
O hó 27-rig mint a választás napjáig hozzám 
nyújtsák be.

Ó-Becse, 1889. julius 9-én.

Gombos Béla,
3—2 főszolgabíró.

4002. szám. Bács-Bodrogh vármegye apatini
k. ig. 1889. járás főszolgabírójától.

Bogojeva nagyközségben megüresedett köz­
ségi orvosi állásra paly azat hirdettetik s a va 
lasztás ideje f. évi augusztus hó 23-ik 
napjának délelőtti 11 órája Bogojeva 
községházához tűzetik ki.

Ezen állással következő javadalmazás van 
egybekötve:

1. 500 frt évi készpénz fizetés.
2. 30 kr. nappali és 60 kr. éjjeli látogatási 

dij és
3. 20 kr. halottkémlési dij, miután a meg­

választandó orvos a halottkémlési is teljesíteni 
tartozik.

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy az 1876. 
évi XIV. t. c. 143. §. és az 1886. évi XXII. 
t. c. 73. §-ában megkivántató feltételek és a ma 
gyár nyelv bírását igazoló okmányokkal felsze­
relt pályázati kérvényeiket f. évi augusztus hó 
15-ig bezárólag ezen szolgabiróságnál nyújtsák be.

Később érkező kérvények figyelembe nem 
vétetnek.

Kelt Apatinban, 1889. évi julius hó 3-án.

Ribiczey Béla,
3—2 főszolgabíró.

771. sz.
1889. “

árverési hirdetmény.
Alsókovil község elöljárósága részéről ezen­

nel közhírré tétetik, hogy a község tulajdonát 
képező és 2600 holdra terjedő vadászterület az 
1883. évi XX. t. c. értelmében 6 egymásutáni 
évre, vagyis 1889. évi augusztus hó l-töl 1895 
évi julius hó 31-ig terjedő időtartamra folyó évi 
julius hó 28-án <1. e. 10 órakor Alsókovil 
községházánál nyilvános árverés utján bérbe fco- 
adatni.

A bérbeadás iránti feltételek a jegyzői iro­
dában megtudhatók.

Alsókovil, 1889. julius 12-én.

Kovácsevics Emil, Basara Vazul,
jegyző. 3—1 biró.

Egy igen jó karban levő hat 
lóerejü, Garett Rikhárd-féle

gőzcséplőgép
jutányos áron kapható Veréb 
István földbirtokosnál Csanta- 
véren. 8-i

578. sz. Felső-Kovil község,
kig. 1889.

Easmlíri lirieiaíaj.
Felső-Kovil község elöljárósága részéről ezen­

nel közhírré tétetik, miszerint az 1883. évi XX. 
t. c. 3. §-a értelmében a községet, mint erkölcsi 
testületet illető vadászati jog, községünk határát 
illetőleg f. évi augusztus hó 11-éu (1. e. 9 
Órakor Felső-Kovil községházánál 1890. évi 
január hó 1-től 6 évre terjedő időtartamra nyil­
vános árverésen a legtöbbet Ígérőnek bérbe fog 
adatni.

Az árverési feltételek a községházánál bár 
mikor betekinthetek.

Felső-Kovilon, 1889. évi julius hó 11-én.

Marinkov Milos, Nesin Todor,
jegyző. 3—2 biró.

1315. szám. Petrovác mezőváros eliiljárósága.
kig. 1889.

Árverési hirdetmény.
Petrovác mezőváros 10854 kát. hold terü­

letű határában az 1883. évi XX. t. c. 2. §-ával a 
Ferenc-csatorna részvény társulat mint birtokos ré­
szére biztosított jogok fentartása mellett, a vadászati 
jog 1890. évi január hó 1-től kezdődő egymás­
utáni 6 évre folyó évi augusztus hó 4-én 
(1. ll. 3 órakor Petrovác községházánál nyil­
vános árverésen a legtöbbet Ígérőnek haszon­
bérbe fog adatni.

A kikiáltási ár az ez idei évi haszonbér, 
102 forint.

Az árverési feltételek a községházánál a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők.

Petrovácon, 1889. julius hó 4^én.

Szalay Károly, Kovne János,
jegyző. 3—3 biró.

1162. sz. Titel községétől.
1889.

Hirdetmény.
Alólirottak részéről ezenel közhírré tétetik, 

hogy Titel község területére nézve a vadászati 
jog 1889. évi augusztus hó 5-től számítandó 6 
(hat) évi időtartamra f. évi jlllillS lló 30-án 
(1. e. 10 Órakor Titel községházánál nyilvános 
árverés útján bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár egy évre 22 frt, melynek 10%-a 
bánatpénzül leteendő.

Titelen, 1889. évi julius hó 10-én.

Miklusevics Milos, Szmederevacz,
jegyző. 3—2 biró.

I=,á.l37‘á.zcut-

Moholy községében (Bács-Bodrogh megye) 
egy újonnan szervezett alvégi róni. katli. I. ve­
gyes osztályú önálló tanítói állomásra pályázat 
hirdettetik. A tanító évi javadalma: 1. 500 frt 
készpénz fizetés a község pénztárából havi előle- 
ges részletekben; 2. az ismétlő iskola tanításáért, 
a tanterem fűtéséért és tisztogatásáért évenként 
121 frt, mely összeg az iskolai év elején egy­
szerre fizettetik ki; 3. szabadlakás, mely áll 3 
szoba, konyha, éléskamra és melléképületekből, 
kis házi kerttel. Tanítási nyelv a magyar. Ezen ál­
lomásra csak azon férfi tanítók folyamodhatnak, 
kik 2 évig mint önálló tanítók működtek; továbbá 
a megválasztandó köteles a tornát a felsőbb két 
fiosztályban az előirt tanterv alapján tanítani, 
végre megjegyeztetik, hogy egyenlő minősítés 
mellett az orgonálásban jártasak figyelemben ré- 
szesittetnek. A pályázók okmányaikat a moliolyi 
róm. katli. iskolaszékre címezve f. ú. augusztus 
lló 20-ig ft. Szülik József prépost-esperes ur 
őnagyságához Ó-Becsére szíveskedjenek beküldeni.

Kelt Moholyon, 1889. junius hó 20-án tar­
tott iskolaszék üléséből. 3—2

Kleiner János, Újhelyi Ágoston,
iskolaszéki jegyző. plébános, iskolaszéki elnök.

I Uj látszerész-üzlet. |
Bátorkodom a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint Zomhorhan. B.

« főutcában, Millassevits János ur házában levő

jg vairóg'ép-ilzleteraet
f. évi julius hó 1-én egy dúsan felszerelt

látszer-raktárral
szakba vágó tárgyakat tar-

É
$
igyarapitottam, a mely minden e szaKua vagv ™ ^

talmaz, u. m.: szemüvegek, csíptetek, távcsövek, lát- ^ 
csövek, lencsék, olvasó-üvegek, hő-, súly- és tolja- ^ 
(lékulérők stb. a legjobb minőségben; úgyszintén el\ álla- ^ 
lom az említett tárgyak javítását, jutányos árak mellett, jg 

A n. é. közönségnek varrógép-üzletem iránt tanúsított ^ 
szives bizalmát megköszönve, kérem ezt uj vállalatomra is ^ 
kiterjeszteni; viszont én is törekedni fogok, t. vevőimet lelki- ^ 

ismeretes kiszolgálás által kielégíteni. Tisztelettel ®
8_2 GOLDMANN JÓZSEF. |

Temhor. 1888. Bitte rmenn Kinder kön tv- 4» könvemdiüWl


